

EN VÍSPERAS DE UN CENTENARIO

ALBUERA

Laudemus viros gloriosos.

¡Santiago y á ellos!, decían nuestros ascendientes de la Reconquista, luchando contra la morisma. ¡Viva España y nuestro Rey!, repetían los héroes de la guerra de la Independencia, combatiendo á Napoleón. ¡Viva Extremadura!, exclamo yo hoy, al ver, entusiasmado, que mis paisanos se aprestan con júbilo á celebrar el centenario de la memorable batalla de la Albuera, ganada en nuestro propio suelo al renombrado capitán del siglo pasado.

¡Felices los pueblos que recuerdan sus glorias y meditan sobre sus contrariedades, para poder enmendarse! Y en tal caso vemos hoy á los extremeños, aprendiendo las enseñanzas de la vida, sintiendo latir sus nobles pechos al recuerdo de las glorias que pasaron, y demostrando á España entera que no son un rincón muerto del solar patrio, pues Dios acaba de decirle, como en otro tiempo al leproso: «Lázaro, levántate y anda.»

Y la región aun dolorida por las llagas de la apatía, que la relegaron á la postergación, y por los cánceres de los caciques de campañario, que, además de arruinarla, la han envilecido, siente deseos de vivir, siente deseos de trabajar, siente deseos fortísimos de arrojar el sudario de tanta miseria, y comienza á levantarse, para después emprender su camino.

Honremos al pasado, porque así nos honramos á nosotros mismos. No desacreditemos los hechos de nuestra historia, pues tal conducta puede equipararse á la del mal hijo, que recuerda las faltas de su madre. Tengamos fe, tengamos valor, y aprestémosnos á conmemorar como un solo hombre esos fastos gloriosos de la batalla de la Albuera.

✱

El día 14 de mayo de 1811, y en el pequeño pueblo de Valverde de Leganés, se reunieron los ejércitos del general inglés Beresford con los de los generales españoles Castaños y Blake, concertando un plan de ataque contra las fuerzas de Napoleón, según bases enviadas por lord Wellington.

Apuntando la aurora del día 15, llegaron los coaligados á la Albuera, reuniéndose allí la división inglesa de Kole y otra división de nuestro Ejército, con seis piezas de artillería, mandada por D. Carlos de España, totalizando unos 31.000 hombres, la mitad españoles y la otra mitad ingleses y portugueses.

El día 16 se situaron en actitud de aceptar batalla, tomando el mariscal inglés Beresford la dirección de todas las tropas. Durante aquella misma mañana notaron los aliados que se dibujaba en lontananza una gran polvareda, seguro anuncio de que el enemigo se aproximaba, como así fue.

El general francés Soutl daba vista con 20.000 infantes, 5.000 jinetes y 40 piezas de artillería, rompiendo en seguida el fuego de cañón, que fué inmediatamente contestado por los nuestros, lo cual dió señal de la generalización de la lucha.

¡Cuadro horrible, de grandeza trágica indescriptible! Vagaban por doquier nubes de humo, producidas por los disparos, y allí donde las tinieblas lo consentían ó el ruido de las detonaciones no lo estorbaba, podían percibirse variados uniformes de ejércitos diferentes ó voces de mando lanzadas en diversas lenguas, ó toques de clarines y cornetas con distintos timbres y entonaciones. Todo era agitación, todo eco, todo bravura. Las masas de combatientes se acercan, y ora cede una de ellas, ora toma el desquite por otro lado, en medio de los ayes infinitos, de las increpaciones sin cuento y de los multiplicados estertores de los que morían.

Tras diversas maniobras estratégicas comenzó un vendaval, que fué arrojando sucesivamente hasta verse convertido en lluvia desbordante, que hacía creer en la proximidad del apocalipsis, al ver tanta furia desbordada. Ni con esto cedió la bravura humana, peleando entonces entre sí y contra los elementos, de cuya confusión sacaron partido los franceses, para comenzar acto continuo una lucha cuerpo á cuerpo, con disparos á boca de jarro.

Dispuestos los soldados de Napoleón á resolver de una vez tan porfiada contienda, se arrojan en masas paralelas sobre los aliados, y al resistirse los últimos, comienzan los priores á retroceder, iniciándose la desbandada.

¡Viva España! ¡Mueran los franceses! dicen muchos en nuestra lengua. ¡Hurrah! ¡Hurrah! gritan los fleamáticos hijos de Albión. ¡Honor á Portugal! expresan dando voces muchos lusitanos. Y si el que esto escribe hubiera entonces vivido y contemplado la batalla, sin duda gritaría con toda la fuerza de sus pulmones: ¡¡Viva la noble Extremadura!!

En franca retirada los franceses, comienzan á caer unos sobre otros, y huyen hacia Nogales, donde pasan la noche, y todo el día 17 ocultos en una tupida dehesa de arbolado, para emprender sigilosamente la marcha el día 18 por la mañana, no sin ser molestados por nuestra caballería, si bien pudieron sentar sus cuarteles en Llerena, con relativa tranquilidad.

Y aquí tenemos, apreciable lector, un leve y tosco bosquejo de la batalla memorable, hecho por mi pluma torpe, aunque patriota. Por eso te aconsejo mucho entusiasmo y mucha cooperación, para realizar brillantemente el Centenario que se acerca; por eso te pido una oración por los muertos en combate; una corona de laurel para los héroes de la contienda y un sempiterno recuerdo de lo que fuimos

para que tú y España entera os veáis ahora libres de esa otra invasión francesa de ideas disolventes, que sin ejército ni cañones, comienza á dominar en nuestra tierra, con la punible complicidad de algunos malos hijos de ella. Vayanse los franceses con su dominación y con su política á su propia casa, y dejen la ajena. Ante todo, somos españoles y por eso gritamos hoy: ¡Vivan los héroes de la batalla de la Albuera!

ISIDORO GARCIA DE VINUESA.

Madrid, febrero 1911.

LA EMBAJADA DE MÉJICO

Un banquete.

Los marqueses de Polavieja agasajaron anoche, espléndidamente, en su domicilio de la calle del Sacramento á la Misión extraordinaria de Méjico, haciendo los honores con su exquisita y proverbial amabilidad.

El comedor estaba decorado como de costumbre, cubriendo las paredes artísticos platos y uno de los frentes un repostero en que se destaca sobre fondo amarillo el escudo nobiliario, el mismo que campea en la fachada de la Casa Solariega de los Polaviejas allá en Asturias.

Contiene dos leyendas: una en la parte superior que dice: «De García arriba, nadie diga», y otra en la inferior, cuyo texto es así: «Con su sangre, con sus bienes y su ciencia, recobraron la perdida independencia.»

En guirnaldas serpentean claveles naturales sobre el blanco mantel que vestía la mesa, á la vez que otros se agrupaban en centros de plata perfumando el ambiente.

El orden de colocación fué el siguiente:

Derecha del marqués de Polavieja: señora de Gamboa, ministro de Estado, señorita Larralde, Sr. Barrau, Sr. Mataix y Sr. Malo.

Izquierda: Señora de Canalejas, Sr. Beistegui, señorita Larralde, Sr. del Río y señor Burriel.

Derecha de la marquesa de Polavieja: don Federico Gamboa, señora de Beistegui, don Ramón Piña, Sr. Gaxiola, Sr. Moreno Eliza y Sr. Polavieja.

Izquierda: Sr. Presidente del Consejo de Ministros, señorita de Polavieja, señor conde de Pie de Concha, Sr. González Castañeda y Sr. Barco.

Cabeceras: Sres. Negrete, González Honoria, Espinosa, Larralde, Polavieja y Palacios.

El banquete fué servido con arreglo al siguiente «menú»:

Diner.

Consommé de volaille á la Régence.

Petits pains de perdreaux á la Nemrod.

Darne de saumon á la Chambord.

Filet de bœuf á la Vallière.

Pâté de foie-gras en Belle-Vue.

Artichauts á la Parisienne.

Poulettes du Mans roties.

Salade Britannia.

Bombe glacée Armentouville.

Gâteau Violettes.

Chester-Cake.

Friandises.

¡Érez palido.—Chablis en Carafe.

Marquis de Riscal.—Pommery.

Café.—Liqueurs.

Durante la comida hubo animadísima conversación, en la que llevó la mayor parte el Sr. Canalejas con notas de mucha amenidad. No hubo brindis.

Después del banquete se discutió por los salones hasta la hora de ir todos al baile en casa de los Sres. Lázaro Galdeano.

Los mejicanos se mostraban muy satisfechos del agasajo de los señores marqueses de Polavieja.

Hoy domingo dedicarán la tarde al Carnaval. Irán en coches á la Castellana.

El lunes pasarán el día en El Escorial. El martes concurrirán al banquete que da en su honor la marquesa de Squilache y para el jueves han aceptado una comida que se verificará en el Casino de Madrid, costeadá por los españoles que residieron en Méjico.

Los duques de Montellano les darán una fiesta en su palacio y la duquesa de San Carlos les prepara otro agasajo.

El sábado pasará la Misión mejicana el día en Toledo.

En el Círculo Literario.

En el Círculo Literario, completamente lleno de público muy distinguido, se ha celebrado con gran lucimiento una fiesta en honor del ilustre escritor mejicano Sr. Gamboa.

Este y el presidente del Círculo, D. Alfonso Ruiz de Grijalba, pronunciaron elocuentísimos discursos.

Después se dió lectura de artículos y poesías. Casi todos estos trabajos fueron leídos por sus autores.

Los prosistas Répide, Cavia, Mesa y Bueno (D. Javier), como los poetas Machado, Carrere y López Silva, fueron aplaudidos con entusiasmo. Todos ellos presentaron diversos aspectos de la vida madrileña, como delicado homenaje al Sr. Gamboa.

En la fiesta intervinieron también dos distinguidas damas. La condesa de Castellá dió lectura de su artículo *Madrid femenino*, y la Sra. O'Neill, de unos versos del poeta mejicano Juan de Dios Peza.

Loreto Prado y Enrique Chicote cantaron couplets de *Los viajes de Gulliver*, y Julita Fons bailó y cantó un número de *La gitana blanca*.

Para todos hubo aplausos y enhorabuena. La fiesta, que fué muy brillante, honra al Círculo Literario y á su presidente.

VIDA MADRILEÑA

EL CÍRCULO MERCANTIL

¿Construirá nuevo edificio?

En diferentes ocasiones se ha tratado de este asunto, entre los valiosos elementos que componen esta respetable y sana Sociedad mercantil.

Cuantas veces se intentó la construcción de un edificio propio, otras tantas quedó sin ser un hecho, y esto no por falta de entusiasmo, ni hasta cierto punto de medios pecuniarios, sino más bien por falta de arrestos y decisión.

Pocos ignoran que el local actual es anticuado y sin las condiciones necesarias de amplitud, aparte de sus modestas condiciones de higiene y confort tan necesarias en los tiempos actuales.

El Círculo Mercantil se encuentra hoy igual que hace cincuenta años, y esto, como es natural, da cierto sello de seriedad que á muchos, lejos de agrandar, entristece. De ahí dimana que el elemento joven, el que pudiera dar vida y mayores entusiasmos busque refugio en Sociedades análogas donde encuentra más expansión en sus ideales.

Hoy parece que el asunto cambiará, y si esto sucede, será seguramente por la imposición de las actuales circunstancias y los derechos que han de venir «á fortiori».

La nueva Casa de Correos va á terminarse pronto; allí serán trasladadas sus oficinas de la calle de Carretas y derribado el edificio actual. Al venir éste á tierra, la casa número 12 no podrá resistir aquella falta y el Círculo Mercantil quedará en estado de difícil solución, si es que no viene abajo, dada la antigüedad de su construcción, que data de siglo y medio.

Buena ocasión tiene el Círculo Mercantil para construir casa propia en los solares de la Gran Vía, y hora es ya de pensar en ello seriamente, puesto que el citado Círculo, por su antigüedad, por su rango y por lo que representa, debe figurar entre las buenas construcciones que allí se hagan.

¿Qué dificultades pueden mediar para tal objeto? Al parecer, muchas; si se profundiza, ninguna.

La Empresa concesionaria parece ser construír algunos edificios á pagar en cincuenta años. Esto no sé si es exacto más que lo que se dice; pero suponiendo que así sea, ¿qué obstáculo puede mediar para no aceptar una construcción en esta forma, si hay en concepto de alquileres tal vez mayores desembolsos?

Entre pagar veinte mil pesetas anuales por tener casa propia á pagar igual cantidad por no tenerla nunca, la elección no puede ser dudosa, ni dá lugar á sospechas.

Todos sabemos que este Círculo vive honradamente de las cuotas de sus socios, y que por las deficiencias expuestas son hoy 1.600. Al construir edificio propio, al dar más alientos y organización á esta Sociedad, dotándola de cuanto necesita, el número de socios se duplicaría, y ya con estos elementos el Círculo podría responder en todo momento del exacto cumplimiento de sus obligaciones.

Además, pudiera hacerse otro género de combinaciones entre sus elementos, efectuando el pago con más rapidez, ya que entre muchos de sus señores socios, algunos capitalistas conocidos, existe el mejor deseo para que esto llegue á ser un hecho, sin que entre los mismos existan ideas ni esperanzas de lucro exagerado.

Al frente del Círculo figura hoy persona activa é inteligente, los socios todos desean casa propia, elementos no faltarán, voluntad tampoco. Yo creo que, poniendo todos algo de su parte, no sería de gran dificultad que el Círculo Mercantil figurara pronto en las construcciones de la Gran Vía.

X. X.

NOTAS MUSICALES

Cuarteto Francés.

El noble empeño en que están metidos los jóvenes profesores que componen el cuarteto Francés bien merece el aplauso de todos y la consideración de los que de verdad sienten el deseo de que los músicos españoles salgan triunfantes en sus empresas.

Soy proteccionista, no lo puedo negar, y por ello mi admiración hacia el maestro Villa, hacia Saco, hacia Francés y sus compañeros me hace desear que la gente les preste la atención debida y les anime con su aplauso y su presencia.

Por eso mismo también sumé mis aplausos y ahora escribo alabanzas al joven compositor Jacinto Manzanares, autor de la «Sonata en la» para piano y violín, ejecutada ayer por primera vez en el teatro de la Comedia.

Ya en otra ocasión el maestro Manzanares supo llamar la atención del público por su cuarteto para piano é instrumentos de cuerda, ejecutado asimismo por la agrupación que dirige Francés. Entonces, como ahora, nos encontramos frente á una labor seria, honrada, digna de un compositor de estima y que ama el Arte.

En la «sonata» estrenada ayer, el maestro Manzanares sabe expresar en forma clásica y serena, apasionados sentimientos, imposibles de traducir en tan escaso número de instrumentos, dificultad, sin embargo, vencida por él con noble empeño.

El «allegro energético» es una composición brillante, sonora, sincera y de elegante factura; muy bonita la romanza y también digno de aprecio el último tiempo.

El público saboreó con deleite la obra del joven compositor y no fué escaso en demostrar su admiración con calurosos aplausos.

Beethoven y Dorak figuraban en el programa y dieron amplia ocasión para que Francés, González, Villa, del Campo y Guervós fuesen aplaudidísimos.

La perfecta unidad que estos ejecutantes logran sólo se consigue con estudio y maestría; no es mucho pedir, por lo tanto, que el público vea en el Cuarteto Francés una prueba de que los mismos españoles pueden llegar á los primeros puestos de cualquiera empresa que acometan.

Y repito lo dicho anteriormente. Francés... Villa... del Campo... Saco... Manzanares, ¡qué halagador es ver cómo se ensancha el Arte español y cómo cunde el entusiasmo entre los jóvenes músicos!

B.

ECOS

Un gran periódico inglés publicaba hace pocos días la nota siguiente:

«Se suplica á la dama que el miércoles último, por la tarde, cerca de la estación de Down Street, cedió su sitio en el tren á un señor enfermo, acepte la expresión de la más viva gratitud por ese acto tan meritorio en nuestra época de sufragistas.»

Dos días más tarde, el mismo diario insertaba en el mismo lugar:

«La dama que se consideró bastante feliz de ser útil á un señor enfermo, acepta con gratitud ese voto de gracias que se la envía; pero se ve obligada á confesar que ella es partidaria convencida y militante del derecho de sufragio para las mujeres.»

Si el Homero de los insectos, J. H. Fabre, obtiene el premio Nobel, como se anuncia, todos los escritores se alegrarán, porque los insectos son amados de los petas. Grillos familiares, abejas cantadas por Maeterlinck, cigarras cantadas por Mistral, todos los insectos tienen un devoto. Hubiesen tenido su novelista si Jorge Sand hubiese persistido en el deseo que tuvo durante algún tiempo de escribir un libro cuyo héroe era un grillo.

Entonces Jorge Sand residía en Nohaut y salía raramente de su habitación, llena de libros. En su mesa de despacho se había instalado un grillo. En pocos días trabó conocimiento con la dueña de la casa; bien pronto la gran escritora y el grillo se hicieron muy amigos. Mientras que Jorge Sand escribía, el grillo comía obleas—su único alimento—, que la novelista tenía cuidado de que fueran blancas, por temor de que se envenenara. Su banquete terminado, se metía en un cajón de la mesa, y allí cantaba.

Pero un día—día de luto—una criada aplastó al grillo al cerrar una ventana. Jorge Sand lo envolvió entre unas hojas de rosas, y lo enterró. En el mismo sitio plantó una siempreviva.

TRIBUNA LIBRE

LOS TENIENTES ALUMNOS

Dentro de breves días se abrirán las Cortes y suponemos que el digno general Aznar se habrá ocupado ya de pedir los datos que le prometió el senador Sr. Sánchez Albornoz en la sesión del Senado del 17 de diciembre, cuando dicho señor se adelantó al proyecto de ley referente al ingreso en las reservas retribuidas de Artillería é Ingenieros de los segundos tenientes alumnos que, gozando de buena reputación, no hubiesen terminado su carrera. Ya en otra ocasión nos hemos ocupado de lo justo y equitativo que nos parece dicho proyecto, máxime cuando ha sido aprobado en el Congreso, después de haber sido informado favorablemente por el Estado Mayor Central, general jefe de instrucción y reclutamiento, generales jefe de sección de Artillería é Ingenieros y por la subsecretaría de Guerra. En el Senado ha encontrado obstáculos que esperamos que el ministro de la Guerra los salve, pues es tan evidente y lógico lo que se solicita, que lo rarísimo del caso es que haya encontrado dificultades, sin duda alguna por no haber estudiado bien el proyecto los señores senadores, ó por lo menos haber sido mal informados. Fijémosnos un poco en el siguiente ejemplo: cuando existía la Academia General Militar, los alféreces alumnos que pasaban á las Especiales de Artillería é Ingenieros (que eran precisamente los que mejor nota tenían), si por circunstancias anormales se separaban de las Academias, siempre que no fuera por causas deshonrosas, no perdían el ser tales alféreces alumnos, sino que podían continuar sus estudios en otra Academia. Aquí, lo que se pretende es más sencillo todavía: que esos oficiales alumnos, con muchos más conocimientos que los expresados alféreces de la General, ingresen, no en otra Academia, sino en las reservas retribuidas de sus Cuerpos, que están constituidas por sargentos con indiscutibles méritos, desde luego, pero nunca superiores á aquellos oficiales que, habiendo cursado más de tres años en una Academia Militar, con el caudal de conocimientos tan grande que hoy día se exigen y con una instrucción militar tan completa, eso sin contar con la preparación para el ingreso por oposición.

¿Es lógico que se les deje en la calle á esos oficiales?

No, y mil veces no.

Confiemos en que tanto el general Aznar como los señores senadores defiendan el proyecto energicamente, pues así lo dicta la conciencia honrada y desinteresada de todo buen militar.

UN SOLDADO

El conejo ennoblecido, ó el verdadero nombre de las pieles

PARIS. Sabido es en qué consiste el lenguaje diplomático. Pero, acaso se ignore lo que, entre los comerciantes de peletería se entiende por «lenguaje de las pieles». Los debates de un curiosísimo proceso, por engaño en la calidad de la mercancía vendida, han dado al juez del octavo Tribunal correccional de París, M. Flory, la clave de ese lenguaje tan simple como misterioso hasta ahora.

M. Claudio Chanel, comerciante en peletería, recurría contra un fallo que, por falta de comparecencia en juicio, le había condenado el año anterior á tres meses de prisión, á 1.000 francos de multa y 1.000 francos de daños y perjuicios. Los hechos que motivaban esta condena eran los siguientes:

En diciembre de 1909, M. Borm compraba á M. Chanel, por 1.100 francos, un abrigo de nutria. Cuando el comprador recibió el abrigo M. Borm se dió cuenta de que el abrigo no era de piel de nutria, sino de conejo teñido. Estimando que había sido engañado por el comerciante, el comprador presentó una denuncia.

Ante el Tribunal, M. Chanel se explicó, poco más ó menos, en estos términos:

«No ha sido engañado M. Borm respecto á la calidad de la mercancía vendida. No he sido yo quien, personalmente, realizó la venta; pero yo acepto toda la responsabilidad de la operación. Las pieles que nosotros vendemos son todas de conejo, aunque toman diferentes nombres según la casa de comercio que las vende. Lo que se vende con el nombre de nutria de Hudson-Bay es de conejo de primera calidad. Nuestros clientes saben perfectamente que nosotros vendemos pieles de conejo. Nunca he tenido intención de engañar á monsieur Borm.»

Después de estas cortas explicaciones del procesado, el presidente procede á interrogar los testigos, todos comerciantes de pieles de una perfecta honorabilidad. El primero que se presenta es M. Carlos Hanan, vicepresidente de la Cámara Sindical del gremio de peletería.

—Hay en las pieles—dice M. Hanan—gran número de denominaciones imaginarias. Por ejemplo, el zorrillo del Bósforo es nombre que no corresponde á ningún animal existente. La nutria de Hudson es una rata.

El presidente.—¿A qué llaman «nutria eléctrica»?

El testigo.—¿Al conejo!

Una explosión de risa en la sala acoge estas palabras llenas de sinceridad.

El fiscal.—¿La honradez comercial no impone al comerciante el deber de indicar la procedencia de la mercancía que vende?

El testigo.—Eso depende del establecimiento. En el mio siempre se indica la procedencia.

El presidente.—¿Cómo el profano que va á comprar un abrigo de nutria puede saber si le dan un conejo eléctrico?

El testigo.—Por el precio... Por 1.000 francos sabe todo el mundo que no se puede comprar un abrigo de nutria de un metro cuarenta y cinco centímetros.

A este testigo sucede M. Corby, ex presidente de la Cámara sindical del gremio de peletería.

M. Corby declara que un abrigo de nutria auténtica, de las dimensiones indicadas, vale de 2.500 á 4.000 francos.

El presidente.—¿Y un abrigo de nutria eléctrica?

El testigo.—La nutria eléctrica es un conejo que se llama nutria de Colombia. Ese vale de 500 á 600 francos. 200 francos más si lleva adornos de *Skungs*... Generalmente, la nutria de Colombia es de la piel de conejo.

El presidente.—Pero, ¿y cuando un cliente pide verdadera nutria?

El testigo.—Es nutria del mar. Entonces el comerciante pregunta al comprador de que precio quiere la piel.

El fiscal.—¿Los dependientes tienen orden de decir que la nutria de Colombia es conejo?

El testigo.—En mi casa no se vende nutria de Colombia; pero la palabra conejo suena mal en el oído del cliente y la venta puede fallar.

Luego es interrogado M. Saint Sandens.

—No es costumbre—ha dicho—llamar al conejo, aunque sea de primera calidad, nutria de Hudson-Bay. Pero, debo decir que, para no designar el conejo por su nombre (cosa que no atraería muchos clientes), se usan diversas denominaciones más ó menos apropiadas al *esprit* de la clientela. Así, por ejemplo, el conejo se llama nutria eléctrica, nutria belga, etc. No obstante, la práctica comercial de los negociantes de pieles es designar, bajo el nombre de nutria de Hudson-Bay, las pieles de las ratas de América.

El asunto ha quedado pendiente de sentencia.

Parisiana (Moncloa) RENDEZ-VOUS ÉLEGANT. Almuerzos *** Cenas ***** Five o'clock tea Fiestas ***** Banquetes *** UN SOLDADO

Informaciones del extranjero

LA POLÍTICA FRANCESA

Comentarios de la Prensa.

PARIS. Los periódicos gubernamentales, al comentar esta mañana la sesión de ayer en la Cámara, reconocen que es bastante grave la situación política que resultó de la votación de ayer, y temen que ciertas combinaciones e intrigas hagan imposible la realización de la obra de M. Briand.

Sin embargo, el «Petit Parisien», la «Lanterne» y el «Rappel» creen que no es tan profundo como parece el desacuerdo entre el Gobierno y el partido republicano.

Por su parte, «L'Humanité» proclama ya al jefe del Gobierno como imposibilitado para seguir gobernando.

En cuanto a los de la derecha, denuncian la vuelta ofensiva de un anticlericalismo brutal, y consideran que M. Briand demostró ayer menos habilidad y energía que de costumbre.

El Consejo.

PARIS. El Consejo de ministros celebrado este medio día, bajo la presidencia de M. Fallières, ha acordado no tomar resolución alguna acerca de su mantenimiento en el Poder, sino hasta después del entierro del general Brun.

Una nueva reunión se verificará para dicho objeto el lunes por la tarde.

Desde luego, se considera que el Gobierno presentará la dimisión.

Otros asuntos.

PARIS. Durante la reunión del Consejo en el Eliseo, anunció M. Klotz, ministro de Hacienda, de acuerdo con el de Negocios Extranjeros, que habían casi terminado las negociaciones relativas al nuevo empréstito marroquí.

El ministro de Colonias participó que cesaron los disturbios señalados en la Costa de Marfil, cerca del puesto de Sinfra.

Detalles del Consejo.

PARIS. La deliberación del Consejo de ministros celebrado a medio día, fué de corta duración.

Monsieur Briand, apoyado energicamente por MM. Pichón, ministro de Negocios Extranjeros; Dupuy, ministro de Comercio, y Girard, ministro de Justicia, expuso a monsieur Fallières que el desmoronamiento de la mayoría no le permitía conservar el Poder, en razón de la gravedad de los problemas planteados actualmente en el Parlamento.

El Presidente del Consejo hizo constar que, al parecer, determinados grupos aceptaban solamente parte de su programa y que esta actitud le inducía aún más a abandonar la jefatura del Gobierno.

Monsieur Fallières insistió vivamente para que M. Briand volviese de su determinación; pero la mayoría del Gabinete declaró compartir en un todo el modo de ver y la resolución del Presidente del Consejo.

Sin embargo, acordaron los ministros que la dimisión del Gobierno se anunciará oficialmente el lunes, después del entierro del general Brun.

El comercio exterior.—Vinos españoles.

PARIS. Según la estadística oficial del comercio exterior, la cantidad de vinos españoles importados en Francia durante los dos primeros meses del año corriente, se eleva a 225.723 hectolitros.

En el mismo período de 1910 y 1909, entraron en Francia sólo 3.232 y 2.302 hectolitros, respectivamente.

El sustituto de Briand.

PARIS. Se acentúa el rumor de que el Sr. Briand se dispone a abandonar el Gobierno. Secundan su actitud la mayoría de los ministros, especialmente el de Negocios Extranjeros, Sr. Pichón.

Consecuencia de este rumor ha sido la propaganda de determinadas candidaturas para reemplazar al actual presidente del Consejo.

En los pasillos de la Cámara los diputados consideraban como sustitutos probables del Sr. Briand a los Sres. Poincaré, Monis, Vallé y León Bourgeois.

Aun cuando se daba por descartada la hipótesis de que el Presidente de la República confíe la misión de formar Ministerio al señor Delcassé, se cree que éste cuenta con grandes probabilidades de figurar en la combinación ministerial.

COCHERO ASESINADO

Los anarquistas de Londres se vengán cruelmente

Alarma.

LONDRES. Los anarquistas complicados en la tragedia de Houndsditch estaban, por lo visto, en relación directa con Morrison, el asesino del judío polaco Beron.

Morrison, según creían los jueces, mató a éste en el parque de Clapham-Common para robarle.

Pero un suceso muy extraño, ocurrido recientemente, ha demostrado que el asesinado en cuestión fué, en cierto modo, consecuencia de la tragedia de Houndsditch.

El chauffeur del taxímetro en que Morrison y Beron fueran a Clapham declaró que, efectivamente, dejó a ambos cerca del parque a las dos de la mañana.

Su declaración demostró categóricamente la culpabilidad de Morrison.

Desde que la hizo, diversos cocheros londinenses, conocidos por sus ideas libertarias, le han increpado e insultado, y han concluido por amenazarle de muerte.

En dos ocasiones, tres individuos de aspecto extranjero le preguntaron si era cierto que la Policía hablaba autorizado para llevar revolver.

El se negó a contestar. Todo asustado, fué hace pocos días al Scotland Yard y dijo que por las noches le seguían de cerca varios sujetos poco recomendables.

Anteanoche, cuando regresaba a su casa, después de terminado el trabajo del día, fué atacado por cinco individuos en una calle solitaria del Sur de Londres.

En vano intentó defenderse. Derribó en tierra y le acribillaron a palos y puñetazos primero y a puñaladas después.

Cuando se encarnizaban en su persona, no obstante sus súplicas y lamentos, decían: —¡Así nos vengamos los anarquistas de los soplones miserables!

El chauffeur cesó de moverse y de gemir. Ellos le creyeron muerto y se retiraron, desapareciendo en la noche.

A poco, unos policías le encontraron desangrándose y moribundo, y le llevaron al Hospital de Saint-Thomas.

Contó a los médicos que le curaron la manera como fué agredido y luego perdió el conocimiento.

Ayer murió entre horribles dolores. Este nuevo crimen ha alarmado mucho a las autoridades londinenses.

Estas creen ya que Morrison mató al judío Beron, más que para robarle, porque temía que denunciara a algunos comprometidos en la tragedia de Houndsditch.

UNA VIUDA TERRIBLE

En la vista de la causa intenta matar a un abogado

La cuerda al cuello.

PARIS. Despachos de Montbrison dan cuenta de un emocionante suceso ocurrido durante la vista del proceso instruido contra la viuda Louche, por asesinato.

La viuda Louche tiene una historia muy accidentada. Nació en Saint Jean Bonnefonds en 1856.

A los diez y siete años abandonó su casa y familia y se fué a Saint Etienne, donde se casó con M. Louche.

Ambos abrieron un gran bazar en Mont-Doré, pero a los cuatro meses tuvieron que abandonar el negocio.

A consecuencia de ello, se separaron, y la hoy acusada estableció en Verdun un taller de confecciones para señora.

Además, cedía habitaciones amuebladas a los oficiales de la guarnición.

Enamoróse del ordenanza de uno de éstos, llamado Pablo Haek, y cuando el soldado recibió la licencia, convencióle de que debía seguir viviendo con ella.

Pasó tiempo, y como la Louche, a la sazón viuda, no ganaba bastante dinero, ella y el ordenanza fueron a Fresnes-en-Wœvre (Meuse) y se establecieron como criadores de aves de corral.

Cuando sus negocios prosperaban, un incendio arruinóles completamente.

Ella escribió a un hermano suyo, residente en París, y pidióle dinero.

Su hermano contestóla negándose a dario y reprochándole su amistad íntima con Pablo Haek.

Esta carta la exasperó enormemente.

Y escribió a su hermano diciéndole: «He pensado matarte, pero me he arrepentido de ello, porque sufrirías muy poco. Pero te heriré en tus hijos.»

Luego, enterada de que un sobrino suyo, el abogado M. Rossillo, criticaba también su género de vida, escribióle y le amenazó con matarle.

Rossillo entregó la carta a la policía. Varios agentes empezaron entonces a vigilar a la frenética viuda.

El 29 de julio del año pasado, ésta ya no tenía dinero ni vivía con Pablo, y decidió suicidarse.

Pero después de largas reflexiones, recurrió al azar para saber si mataría a su sobrino antes de quitarse la vida.

Escribió en unos pedazos de papel la palabra «sola» y en otros la frase «con Rossillo» y mezcló unos y otros dentro de un sombrero viejo.

Tres veces sacó un papelito. Las tres veces leyó en él la frase «con Rossillo».

Y decidió matar a éste antes de suicidarse.

Armóse de un cuchillo y dedicóse a accharle.

Encontróle por la tarde, en plena vía pública. Y sin darle tiempo para la defensa, le clavó el cuchillo hasta el mango en la espalda.

El arma seccionó la aorta, y el infeliz abogado cayó al suelo como una masa.

Huyó la viuda, pero volvió al poco rato, extrajo el cuchillo de la herida y se lo clavó en el pecho.

Pero no murió. Lleváronla a la Casa de Socorro y de allí al hospital y lograron curarla por completo.

Al principio creyóse que estaba loca, pero después de seis meses de observación, los doctores Martin, Merlin y Reynaud, declararon que gozaba de su cabal juicio.

En vista de ello, decidióse juzgarla y condenarla.

Ella negóse a nombrar defensor, alegando que todos los abogados la inspiran un desdén supremo.

En vista de ello, se le nombró defensor de oficio.

Durante los debates de la vista, la acusada negóse a contestar a las preguntas que le hicieron.

Únicamente sacó de su mutismo el acusador privado, que terminó su informe pidiendo la condenación a muerte.

Miróle con rabia y le dirigió algunos insultos.

Luego, su defensor de oficio, M. Dupin, empezó a hacer uso de la palabra.

Ella interrumpióle gritando: —¡Abrevie usted! ¡Hablando poco, me fastidiará menos que hablando mucho!

Sin embargo, su defensor hizo una defensa magnífica, que conmovió a los jurados y al público.

Los jurados, gracias a los esfuerzos de M. Dupin, reconocieron en su veredicto la existencia de diversas atenuantes.

Y la viuda Louche, para la cual había sido

pedida la pena de muerte, fué condenada a veinte años de presidio.

Terminada la vista de la causa, los gendarmes se aproximaron a la viuda para conducirla de nuevo a su prisión.

Pero ella rechazóles con violencia, y sacando una cuerda del pecho, arrojóla al cuello del acusador privado, M. Mulsant.

Su acción fué tan rápida que nadie pudo evitarla.

La viuda tiró con violencia de las puntas de la cuerda, y apretó tanto, que el desgraciado M. Mulsant sacó varios centímetros de lengua.

Casi asfixiado, cayó al suelo.

Ella, sin dejar de tirar de las puntas, le puso una rodilla sobre el pecho.

Y le hubiérase estrangulado, a no haberse echado encima los gendarmes, los jueces, los abogados y muchas personas del público.

Con gran trabajo se logró que la terrible viuda soltara la cuerda.

El acusador privado fué levantado y llevado a una habitación próxima, donde recobró el conocimiento.

La viuda se desmayó.

Varias señoras que asistían a la vista hicieron lo propio.

PARLAMENTOS Y POLÍTICA

En la Cámara Italiana.

ROMA. Se han producido en la Cámara de Diputados acalorados incidentes al discutir la interdicción de representar en Florencia una obra irredentista, *Chiesa y Rosadi*.

Los republicanos pronunciaron discursos en extremo patrióticos y antiaustriacos, que valieron a los oradores largos y entusiastas aplausos de toda la Asamblea.

La sesión de la Cámara ha sido muy comentada en todos los círculos.

Pésame.

PARIS. El presidente del Consejo ha recibido del ministro de Negocios Extranjeros de España un sentido telegrama de pésame por la muerte del ministro de la Guerra, general Brun.

DE PORTUGAL

Ordenes del Gobierno.

LISBOA. El ministro del Interior ha convalidado al Directorio del partido republicano y a diferentes Comités de Lisboa para cambiar impresiones con objeto de ultimar el proyecto de ley Electoral.

El ministro de Gracia y Justicia ha mandado una circular a los gobernadores civiles prohibiendo a los párrocos den lectura, durante los oficios de mañana domingo, de la pastoral de los obispos.

La Armada portuguesa.

LISBOA. Un ingeniero inglés, representante de varias Casas inglesas, ha ofrecido al Gobierno portugués material naval para la reorganización de la Armada y la construcción de un nuevo Arsenal.

El ministro de Marina examinó detenidamente los planos elaborados en este sentido.

AFEITADO QUE ACABA MAL

Un león, en una jaula, despedaza a un barbero

Pánico.

BERLIN. Despachos de Kaiserslautern dan cuenta de un emocionante suceso ocurrido en un circo de dicha población.

Era el número más sensacional de todos los presentados por la Dirección de éste, el de un domador que realizaba trabajos arriesgadísimos dentro de una jaula de leones.

Numeroso público acudía al circo todas las noches para admirar las proezas que llevaba a cabo el intrépido domador.

Pero éste, deseoso de algo más nuevo y emocionante, imaginó un número sensacional que, en su opinión, debía darle honra y provecho.

Fuó a buscar al barbero que le afeitaba y le dijo:

—Si se atreve usted, pasado mañana me afeitará en mi cuarto.

—¿Pues dónde?

—Dentro de la jaula donde trabajan los leones.

El barbero retrocedió.

—¿Qué, no se atreve?

—No.

—Mire usted que en vez de darle medio marco por el servicio le daré ciento.

—Aunque me diera usted mil.

—Y no sabe usted de algún barbero que tenga valor para afeitarme en la forma que propongo?

—Sí... Conozco a uno que es capaz. Anda mal de dinero y...

—¿Deme su señas!

—No hace falta que vaya usted a verle. Dentro de media hora lo tendrá usted aquí. Efectivamente, a la media hora el domador recibía la visita de un sujeto de mediana estatura, rubio y de habla melosa, vestido pobremente.

—¿Es usted el barbero de quien me han hablado hace poco?—preguntó el domador.

—Sí. Yo soy.

—Y sabe usted lo que pretendo?

—Que le afeite a usted dentro de la jaula donde trabaja con sus leones.

—¿Se atreverá?

—Sí. Los leones me inspiran mucho miedo, pero la escasez de metálico me aterra mucho más.

—Entonces todo está dicho. Usted me afeitará dentro de la jaula, a la vista del público.

—Y usted me dará cien marcos.

—Convenido.

Anoche el circo se llenó de gente.

La noticia de que un barbero afeitaba al domador dentro de la jaula donde éste trabajaba con sus fieras, había excitado la curiosidad general.

Empezó la función en medio de una profusa da impaciencia.

Los espectadores no aplaudían como de costumbre a los artistas.

Y éstos, comprendiendo que el público quería ver el número sensacional del afeitado, abreviaban sus trabajos.

Al fin, varios mozos empujaron hacia la pista la jaula de los leones.

Estos eran cuatro. El más terrible de ellos, una fiera verdaderamente gigantesca, parecía de malísimo humor, y sus rugidos resonaron en el circo, llenando de miedo a todas las mujeres y a no pocos hombres.

Entró el domador lúgubre en mano, y obligó a las fieras a hacer los ejercicios de costumbre.

Estas le obedecieron de mala gana, y tuvo que prodigar los latigazos y los gritos.

Al fin llegó el momento supremo.

Abierta la entrada, penetró en la jaula el barbero.

Iba más muerto que vivo. Las fieras, al verle, rugieron sordamente.

El domador sentóse frente a ellas, en un sillón. El barbero sacó sus navajas, jabónóle el rostro y empezó a afeitarse.

Sus manos temblaban. La navaja oscilaba, con gran inquietud del domador, que, en voz baja, procuraba tranquilizarle.

Un burlón gritó desde el público: —¡Cálmate, que le cortas!

Pero entonces sucedió una escena espantosa.

El león más viejo, que acurrucado en un extremo de la jaula miraba atentamente al domador y al barbero, dió un salto y se precipitó sobre éste.

Rodó el infeliz.

La fiera, de un zarpazo, abrióle la garganta.

El domador se puso en pie, y cogiendo al león de la melena, intentó apartarle de su presa.

Pero cuando lo consiguió, el desgraciado barbero yacía moribundo.

Tenía horribles heridas en diversas partes del cuerpo.

Transportado al hospital, expiró al poco rato.

La impresión producida en el público por la desgracia fué indescriptible. Muchas mujeres se desmayaron.

(108)

Folleton de «La Correspondencia de España».

PAUL SAUNIERE

Mamzell' Rossignol

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

los Brutos, los Curcios... muy bonito. No digo que no sea necesario, de cuando en cuando, uno de estos hombres; pero no me siento con el alma bastante elevada, ó lo bastante vigorosamente templada, para imitarlos. Nosotras, las mujeres, estamos hechas para la conciliación, para la mansedumbre y para el perdón.

«Me he puesto en el lugar de esta pobre señora; he pensado que debía sufrir cruelmente y he ido a verla y tratado de consolarla lo mejor que he podido.»

—¿Qué buena idea habéis tenido, señora; cuánto os lo agradezco!—dijo Julieta.

—Sí, hija mía, ha sido una buena y dichosa idea, porque la he encontrado muy enferma y muy cambiada. Al principio he creído que se repondría fácilmente y he visto, por el contrario, que cada día va de mal en peor.

«Entonces he hecho llamamiento a vuestra caridad, querida hija mía, esperando que vuestra presencia y vuestras caricias fortalecerían la parte moral de la señora de Morainville. Seguramente, debo hacer-

ros esta justicia, no ha sido por causa vuestra por lo que vuestra madre no ha recobrado la salud.

«Desgraciadamente, la enfermedad ha seguido progresando de una manera inquietante.»

—¡Inquietante! Esa es la palabra—dijo Landry.—Hace un momento se lo decía a Adriano y a Horacio.

—¡Ah! Le habéis dicho...

—¿Por qué había de ocultárselo?

—Justo—dijo la señora Durand.—Esto viene perfectamente, vais a ver. Yo estaba en casa de la señora de Morainville hace tres días, cuando mi médico, a quien había enviado a su casa, me llamó aparte, diciéndome que no respondía de la vida de su enferma. Y, además, para descargo de su responsabilidad, me manifestó el deseo de tener una consulta decisiva con dos de sus más ilustres compañeros, cuyos nombres y señas me dió.»

El relato de Angélica interesó vivamente a sus cuatro oyentes; decía con tanta animación lo que contaba, que ninguno de ellos vió agitarse imperceptiblemente las ramas del macizo que se encontraba cerca y frente a ellos.

Esta era una sorpresa que se debía esperar.

Era evidente que, despedido Adriano en la forma que lo había sido, procuraría explicarse por qué él sólo había sido excluido del círculo que había agrupado en su derredor la señora Durand.

—¿Qué se decía en aquella reunión misteriosa? Adriano quiso saberlo. Fingió, pues, alejarse, dió vuelta a la casa y, des-

lizándose detrás de los macizos, pudo acercarse hasta llegar precisamente al frente del sitio que había abandonado.

Oculto tras esta verde muralla podía ver y oír todo.

—Ayer—siguió diciendo la señora Durand—yo estaba en casa de la señora de Morainville para recibir a los doctores convocados, y los introduje en el cuarto de la enferma.

—¡Médicos! ¡Una consulta!—murmuró Adriano aterrado.

—¿Y qué, señora?—preguntó Julieta con indecible ansiedad.

—Hija mía—habucó la señora Durand cogiéndole la mano—, es una casualidad deplorable... Es quizás la primera vez que esto sucede... Pero los tres médicos han sido del mismo parecer.

—¿La han condenado?—dijo la joven procurando dominar su emoción.

—Sí, hija mía, la señora de Morainville está perdida, sin remedio.

—¿Qué decís!—exclamó Julieta con los ojos llenos de lágrimas.—¿Y es aquí, lejos de París, donde me dais esta terrible noticia? ¿Habéis creído que yo permanecería aquí un minuto más? ¡Oh, no! Adriano dirá lo que quiera; pero yo me voy al instante.

—Perdida—gimió Adriano tapándose la cara con las manos.

La señora Durand detuvo dulcemente a Julieta, diciendo: —Un momento aún, querida mía: esos señores me han dicho también que el aire del campo suavizará la enfermedad y has-

ta que podría prolongarse por un poco de tiempo la vida de esta infortunada.

—La llevaré, señora—dijo Julieta.—Gracias a Dios tenemos algunas economías.

—Esperad a que haya concluido de hablar—dijo Angélica sonriendo.—Ya sabéis que he hecho enganchar el landó y que mi marido acaba de irse en él a la estación...

—Sí, señora; pero qué tiene que ver... —Que nosotros esperamos a alguien—dijo la señora Durand.

—¿Cómo! Ese alguien será...

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

LAS HUELGAS

En Puerto Real.
PUERTO REAL. (Sábado, tarde.) Continúa al huelga de obreros carboneros, planteada por pedir los huelguistas que la Compañía Transatlántica les pague el mismo jornal a los cargadores de este puerto que a los de Cádiz.

Aunque la huelga es pacífica, las autoridades han dispuesto la concentración de Guardia Civil para custodiar el astillero. En la Casa del Pueblo se han reunido más de doscientos obreros. La opinión es favorable a las pretensiones de los huelguistas. Por el temor de que pudiera alterarse la normalidad, dada la excitación de los ánimos, se dice que se suprimirán las fiestas de Carnaval. El alcalde trabaja por conseguir el arreglo de la huelga, mereciendo elogios la actividad que ha desplegado para evitar incidentes que perjudiquen a este puerto.

El Carnaval en provincias

En Barcelona.
BARCELONA. (Sábado, tarde.) Los bailes de máscaras están en su apogeo estos días. En ellos hay concursos de todas clases: de trajes, de pies pequeños, de hombres feos, de trajes ligeros, etc. La animación del Carnaval se halla este año en los bailes de los teatros.

La Tuna de Coimbra.
ZAMORA. (Sábado, noche.) El lunes son esperados en esta capital los estudiantes de la Universidad de Coimbra. Por la noche darán un concierto en el teatro Principal, en obsequio de las damas de la capital.

La función promete ser un acontecimiento. Los estudiantes, que permanecerán dos días, visitarán a las autoridades, postulando después por las calles.

La estudiantina de Salamanca.
VITORIA. (Sábado, noche.) Acaba de llegar la estudiantina de Salamanca. La forman 38 estudiantes de todas las Facultades y traen la bandera de aquella histórica Universidad.

La recepción que se ha hecho a los estudiantes salmantinos ha sido brillantísima. Los esperaban todos los estudiantes locales, aplaudiendo a sus compañeros.

El desfile por la calle de la estación, que estaba llena de gente, ha sido brillantísimo. Los estudiantes darán conciertos por tarde y noche en el teatro Parisiana. Ha sido nombrada presidenta honoraria de la estudiantina la aristocrática Srta. Lolita Irurzun, dando en su honor una serenata.

Rondalla a Barcelona.
La rondalla Mercantil valisoletana salió para Barcelona.

En Sevilla.
SEVILLA. (Sábado, noche.) Existe gran animación con motivo de las fiestas de Carnaval.

En el tren de Málaga ha llegado la Estudiantina de Andalucía. Mañana se espera la llegada del Centro Filarmónico de Córdoba. Anunciase la llegada de varias estudiantinas y Sociedades corales de otras poblaciones.

La plaza de San Fernando ha sido adornada artísticamente, colocándose una brillante iluminación.

Despierta gran interés una cabalgata que saldrá mañana, a la que contribuirán todos los gremios con la construcción de carrozas.

La Tuna Escolar Salamanquina.
VITORIA. (Domingo, madrugada.) La Tuna Escolar Salamanquina ha obtenido un ruidoso éxito en la velada celebrada en Parisiana.

Entre el público y los escolares se cruzaron animadas batallas de confetti y serpentin.

La Tuna ha saludado al alcalde, cambiándose los discursos de rúbrica. El alcalde les entregó un importante donativo en metálico.

Los trinos permanecerán aquí hasta el martes, saliendo luego para San Sebastián, donde se propone dar conciertos en los círculos de recreo.

ANDALUCÍA

El «Reina María Cristina».
CADIZ. (Sábado, mañana.) Un radiograma recibido en esta ciudad, expedido por el capitán del *Reina María Cristina*, comunicaba que el viernes, a medio día, se hallaba a 90 millas al Noroeste de las islas Terceras. Sin novedad a bordo.

Incendio.
PUERTO REAL. (Sábado, mañana.) Esta madrugada se declaró un incendio en el establecimiento de géneros de los Sres. Arjona Hermanos. La rapidez con que se propagó el voraz elemento hizo inútiles los esfuerzos realizados con los escasos elementos con que aquí se cuenta. El edificio fue totalmente destruido, quedando sólo los muros de la casa. Las autoridades acudieron al lugar del siniestro.

Comentase la falta de material y servicio para extinción de incendios. Tanto los géneros y enseres de los Sres. Arjona Hermanos, como el edificio, estaban asegurados.

Visitas a Cobián.—Su viaje a Madrid.
CADIZ. (Sábado, tarde.) El gobernador civil, el alcalde y una Comisión de la Cámara

de Comercio han marchado a visitar al ministro de Hacienda, Sr. Cobián.

Este irá en breve a Madrid a recoger el resto de su familia, regresando al Puerto de Santa María.

Declaraciones de Cobián.
CADIZ. (Sábado, tarde.) Han regresado del Puerto de Santa María el gobernador civil y las demás personalidades que fueron a saludar al Sr. Cobián.

Hablando con el ministro, éste les manifestó que el Gabinete, tal como está, estará constituido mucho tiempo. El ministro negó exactitud a cuantos rumores han circulado acerca de su salida del Gabinete.

El ministro regresará a Madrid el 3 de marzo.

Entierro solemne.
Se ha verificado con gran solemnidad el entierro del oficial del crucero alemán *Eber*, cuyo fallecimiento os telegrafié.

Los tripulantes todos del crucero, las autoridades civiles, militares y marinas, el Cuerpo consular y los marinos de la Transatlántica, figuraban en el cortejo fúnebre.

Emigrantes y productores españoles.
CADIZ. (Sábado, tarde.) Se han recibido noticias comunicando que el vapor *Salamanca*, de la Compañía Hamburguesa de Navegación, zarpó de Montevideo para Buenos Aires, conduciendo emigrantes, en su mayoría andaluces; también lleva dicho transatlántico vinos y aceites de Jerez y de Sevilla.

Artilleros elogiados.

CADIZ. (Sábado, tarde.) En la orden del Cuerpo del batallón de Artillería se dedica un apartado a elogiar el comportamiento y la pericia del comandante D. Isidoro Montes Sierra y del artillero Pilar Domínguez, con motivo de los premios que ganaron en el campeonato de tiro nacional, verificado recientemente en Alicante.

Soldados licenciados.
ALGECIRAS. (Sábado, mañana.) Del regimiento Infantería de Ceuta número 60 desembarcaron el martes 600 individuos licenciados para sus casas.

Ayer llegaron 640, también con licencia, pertenecientes al regimiento del Serrallón número 69, conducidos por el primer teniente abanderado D. Antonio Gómez Iglesias, jefe de la expedición, y el de igual empleo D. Antonio Zubia Casas; el desembarco se hizo con el mayor orden, demostrando una subordinación, respeto y cariño a ambos oficiales, que emocionó al numeroso público que había en el muelle. Se oyeron entusiastas vivas para los dos oficiales mencionados, y los elogios que de ellos hacían demostraban el buen trato de que han sido objeto en el Cuerpo que han servido.

Orgullosos deben estar los Sres. Gómez Iglesias y Zubia de tales demostraciones, que se repitieron con mayor entusiasmo aun anoche al partir el tren especial que conducía a los simpáticos soldados, que después de tres años de ausencia van a reunirse a sus queridas familias.

Hoy han desembarcado, procedentes de Ceuta también, 480 individuos de diferentes armas, en su mayor parte de Artillería e Ingenieros.

La compañía Vico.
Mañana sale para Málaga, desde donde se dirigirá a Huelva y Riotinto, el aplaudido actor D. José Vico, después de la reforma que ha introducido en su compañía, en la que figura desde hoy la primera actriz Josefina Cobeña y el actor cómico Pepe Gámez.

Visitas a Moret.
El Sr. Moret es visitadísimo por personas que llegan diariamente de poblaciones inmediatas.

Para saludar al ilustre hombre público llegaron hoy en automóvil D. Manuel Fernández Gao, exalcalde de Jerez, y el primogénito del marqués del Real Tesoro.

Actitud de los tabajeros.
SEVILLA. (Sábado, noche.) Los tabajeros han adoptado una actitud intransigente y amenazan con declarar nuevamente la huelga, queriéndose imponer al gobernador para que suspenda en su totalidad el nuevo reglamento.

La actitud de los tabajeros resulta intolérable, y urge que la autoridad adopte medidas energéticas, evitando los perjuicios que se irrojan al vecindario.

Estatua a Fernán Caballero.
La escritora Isabel Wallaza pide que se erija en Sevilla un monumento a Fernán Caballero, que tan bien supo retratar el alma andaluza.

Cazador carbonizado.
ALMERIA. (Sábado, noche.) En el pueblo de Tabernas un joven de diez y siete años, llamado Rafael Usero Barrios, ha perecido víctima de un accidente fortuito.

Durante una excursión cinegética que verificaba el joven Usero, tuvo la desgracia de que se le disparara la escopeta al chocar con una peña, recibiendo toda la carga en la ingle.

El disparo incendió las ropas del infortunado joven, que, herido mortalmente, pereció carbonizado.

ASTURIAS

Se trata de un crimen.
OVIEDO. (Sábado, noche.) Se ha practicado la autopsia del cadáver del vecino de Casloto, que fue encontrado en la vía férrea.

Los médicos han declarado que se trata de un crimen. El cadáver presenta una herida en la cabeza, que parece producida por un hachazo.

Ignóranse las circunstancias de este crimen.

CANARIAS

Sol y Ortega.
TENERIFE. (Sábado, tarde.) El Sr. Sol y Ortega ha embarcado esta mañana a bordo del vapor *Reina Victoria*, para regresar a la Península, despidiéndole en el muelle muchos amigos.

CASTILLA LA VIEJA

El palacio de Alfajeme.
ZAMORA. (Sábado, noche.) El palacio de Alfajeme sigue ardiendo. Los amotinados dan gritos de muera Alfajeme.

Se teme la reproducción del conflicto. Hoy, al medio día, han salido fuerzas de la Guardia Civil de Caballería para el pueblo de Távara.

El origen del motin obedece a que el señor Alfajeme había vendido a los vecinos de Távara, en 250.000 pesetas, el monte denominado El Espinar y algunas tierras más.

Cuando iba a otorgarse la correspondiente escritura, resultó que ya estaba hecha a favor de los vecinos del inmediato pueblo de Faramontanos, con un aumento de 75.000 pesetas.

Al conocer esto, se indignó el vecindario de tal manera, que dió origen al motin.

El dueño del palacio, Sr. Alfajeme, abandonó el pueblo tan pronto como estalló el motin.

«La Magdalena», de Vinci.

BURGOS. (Sábado, tarde.) No es exacto, como ha supuesto algún cronista madrileño, que haya sido sustituido el cuadro de «La Magdalena», de Vinci, que se conserva en la Catedral.

PARA CURAR UN RESFRIADO EN UN DIA tome LAXATIVO BROMO-QUINA. El boticario Lavantera el dinero si no le cura. La firma de E. W. Grovo se halla en cada cajita.

CATALUÑA

Sesión municipal.
BARCELONA. (Sábado, tarde.)

En la junta de vocales asociados se trató de la real orden revocando el acuerdo del Ayuntamiento, por el cual se concedió a varios fabricantes de cal, yeso y cemento un concierto para el pago del arbitrio.

A la sesión no asistieron los concejales radicales. La minoría presentó una proposición pidiendo se cobrara el arbitrio mediante una relación jurada de los materiales consumidos en una obra por el contratista de la misma.

Las minorías protestaron de la real orden por entender que se le quitaban atribuciones al Ayuntamiento.

Las desgracias por el temporal.

Según la estadística publicada, las víctimas del temporal de 31 de enero fueron 83. De ellas, ocho de Cádiz, nueve de Vilasar de Mar, 11 de Badalona, 29 de Barcelona, 11 de Tarragona y 15 de Cambrils. Entre todos dejan 116 huérfanos, 46 hermanos menores de veinte años. Además, 61 de ellos mantenían a sus padres.

Como se ve, la magnitud del desastre excede a lo que se creía en un principio.

El censo electoral.
Han quedado terminadas las listas electorales supletorias que ha habido necesidad de formar para que no quedaran sin voto algunos electores.

Sólo valdrán dichas listas para estas elecciones. Cuando reanude sus tareas el Parlamento, los diputados Sres. Raventós y Calvell interpellarán al Gobierno sobre los defectos que se observan en el Censo de Barcelona, y sobre las modificaciones introducidas en la ley, contrarias al espíritu y letra de la misma.

La Unión federal.

A las tres y media de la madrugada ha terminado la sesión permanente celebrada por la Unión Federal Nacionalista Republicana con la junta municipal, para buscar solución al conflicto que entre ellos había surgido.

Según noticias, pudo lograrse la constitución de la Junta, formada por los Sres. Corominas, presidente; Junoy, vicepresidente; Medel, secretario, y Roig, tesorero.

Cesantías.
BARCELONA. (Sábado, tarde.) Han sido declarados cesantes los empleados de Hacienda complicados en el cobro del impuesto de Utilidades con recibos falsos.

De elecciones.
El gobernador ha repetido que está dispuesto a ser neutral por completo en las próximas elecciones.

—Varios grupos catalanistas han emprendido una campaña, abogando por la unión de todos los partidos catalanes contra los radicales.

—Por el distrito de Vich luchará el hijo del duque de Solferino, carlista, y D. José Viñamata, liberal, que se presentó en las últimas elecciones legislativas.

—Contra lo que se había dicho, en el distrito de Berga no se podrá aplicar el artículo 29 de la ley Electoral, pues además de los candidatos acordados se presenta el carlista D. Pedro Vives.

—Hoy se reúne en sesión el Comité de Defensa Social, para que la Junta dé cuenta de la coalición electoral convenida con la Liga regionalista.

Detenciones.
Los mozos de escuadra han detenido esta madrugada en esta ciudad a dos sujetos, barberos de oficio.

La detención ha obedecido a una denuncia del alcalde del pueblo de Santa Coloma de Cervelló, que les acusa de haber repartido en aquella población unas hojas clandestinas. Uno de los detenidos llevaba barba postiza. Obsequios.

Los alumnos de la Escuela Industrial de Bilbao, con los catedráticos que les acompañan, siguen siendo muy obsequiados por sus compañeros de Barcelona.

Hoy han visitado varios establecimientos industriales.

GALICIA

Buques alemanes.
VIGO. (Sábado, tarde.) Ha zarpado con rumbo a Portsmouth y Kiel, el buque escuela alemán *Hansa*.

Quedan todavía en este puerto los cruceros de la misma nacionalidad *Victoria Luisa* y *Hertha*.

VALENCIA

La cuestión de la Albufera.
VALENCIA. (Sábado, noche.) Continúan denunciándose a diario nuevas detenciones llevadas a cabo en los terrenos de la Albufera por los propietarios colindantes.

Tanto la Prensa, como la opinión, han protestado reiteradas veces de tales abusos sin que las autoridades competentes los impidan. Sólo se confía en una rápida y enérgica intervención del Gobierno para evitar las depredaciones.

El asilado cataléptico.

Continúa en el mismo estado el joven asilado del Hospicio Provincial que se supuso en un principio que había fallecido, hace nueve días. En vista de que, a pesar del tiempo transcurrido, el cuerpo del asilado no presenta ningún síntoma de putrefacción, se acentúa la creencia de que se trata de un caso de catalepsia.

Por la habitación donde se halla el asilado desfilan numeroso público.

VASCOGADAS

En honor de D. Federico Baraibar.

VITORIA. (Sábado, noche.) Con motivo de haber concedido el Gobierno al presidente de la Diputación provincial, D. Federico Baraibar, la encomienda de la Orden civil de Alfonso XII, le han regalado las insignias sus compañeros de Corporación, contribuyendo también todos los empleados de la Casa.

Hoy el Sr. Baraibar ha obsequiado con un banquete a los diputados provinciales, y mañana, en los salones de la Diputación, obsequiará a los empleados.

NOTICIAS DE SOCIEDAD

BODAS

Han contraído matrimonio: En Zaragoza, D. Juan Irigoyen con la señorita Carmen Echevarría.

En Vitoria, D. Guzmán Nebot Yobalina, con la Srta. Carmen Palacios Velasco.

En Málaga, D. Francisco Hurtado de Mendoza con la Srta. María de los Dolores Velázquez.

En Granada, D. Antonio Jesús Vargas con la Srta. Elisa Fernández.

En Jerez, D. Ignacio García con la señorita Celestina Andrade.

En Puentevedillas, D. Enrique Cadabal con la Srta. María García.

En Cáceres, D. Eleuterio Sánchez Manzana con la Srta. Juana Polo Santos.

En breve contraerán matrimonio: En Sevilla, D. Camilo Álvarez con la señorita Paula Aspe.

En Málaga, D. José Lacal con la Srta. Aurora López Tarente.

NECROLOGÍA

Han fallecido: En Sevilla, D. José Santos Domínguez.

En Linares, D. Angel Montiel Mozárabe.

En Vitoria, D. Prudencio Roca.

En Arriaga, el niño Teófilo Rodríguez.

En Castellón, D. Tomás Colón García.

En Málaga, D. Miguel Ramos Martel y D. Esteban Sáenz Capellón.

En Valencia, doña María Pons Llorens y doña Margarita Torres Nacher.

En Córdoba, la Srta. Dolores Zurbano Perreca y la niña María Teresa Gutiérrez.

En San Sebastián, las Sras. Jerónima Iruetagoena, María Ana Alcaín y el niño Dionisio Larrañaga.

En Valladolid, D. Matías Calvo.

En Palencia, doña Lorenza García Gómez.

En Orense, D. Julián Rodríguez.

En Ribadavia, D. Benito Gallego.

En Almería, doña Carmen García.

En Cáceres, doña Francisca Mendoza.

VIAJES

Han llegado: A Sevilla, D. Vicente Panarocha con su esposa e hijo y el marqués de Corvera.

A Bilbao, el conde de Zubiría, D. Luis López Chico, D. José Larrea y D. José Luis Oriol.

A Málaga, D. Ernesto Moncada de la Vega.

A Huelva, D. Manuel Rebollo y D. José Talegón.

A Logroño, D. Nicolás Domínguez.

A Salamanca, D. Fernando Álvarez Malleros.

A Valencia, D. José Gadea Vidal, D. Ricardo Benito y D. Manuel Tolosa.

A Pontevedra, D. Alejandro de Colomina y D. Roberto Muñoz.

A Valladolid, D. Angel Cobos y D. Narciso de la Cuesta.

A Palencia, D. Juan Díaz Muñoz.

A Cáceres, la esposa del Sr. Aparicio y D. Felipe González con su esposa.

Han salido:

De Bilbao para Madrid, la Srta. Pilar Olano, la señora de D. Rafael Ferrer, D. Alfredo de Anduía, D. Arturo de Arana con sus hermanos; D. Jesús Garamendi, D. Lucas Avendaño con su señora y D. Francisco Murga.

De Granada para Madrid, D. Joaquín López Atienza con su esposa.

De Salamanca para Madrid, D. Gonzalo Sanz.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

BARCELONA. Con gran éxito se ha estrenado en el teatro Tivoli la preciosa opereta *La comediante*.

En este teatro se anuncia el estreno de la zarzuela titulada *La reina de las tintas*.

—Sigue representándose con gran éxito la opereta *Solidaditos de plomo*, en la que son muy aplaudidas Julia Velasco y Pilar Maillo.

—En Eldorado continúa su brillantísima campaña Nieves Suárez.

—Se ensayan en el teatro Nuevo las zarzuelas *El joven papá* y *La reina de las tintas*.

SANTA CRUZ DE TENERIFE. La compañía de Luis Reig y Enriqueta Palma continúa actuando con éxito creciente.

Todas las noches el teatro se ve lleno totalmente y todos los artistas son muy aplaudidos.

La Prensa hace grandes elogios de Enriqueta Palma y Luis Reig.

CUENCA. Con la lindísima opereta *El conde de Luxemburgo* ha debutado en el teatro Ideal Artístico la compañía cómico-lirica que dirigen el primer actor D. Vicente Aparici y el maestro concertador D. Antonio Puchol, obteniendo un ruidoso éxito, merced al esmerado desempeño de la obra, en la que se distinguieron, además del director, que interpretó de modo maravilloso el papel de «príncipe Basilio», la primera tiple Carmen Sevilla, tiple cómica María Lacalle, tenor señor Monteguado y barítono Sr. Beut; labor a la que obligó el público con nutridas salvas de aplausos a repetir la mayoría de los números de la preciosa partitura.

También estuvieron muy acertados y discretos en sus papeles las Sras. Felisa Muñoz y Consuelo Luis y Sres. Moreno, Gallo y Martínez, y el maestro Puchol, colosal con la batuta.

En las funciones sucesivas se estrenarán las aplaudidas obras *Los perros de presa*, *¡Redimidos!*, *El poeta de la vida*, *La Virgen de Utrera*, *La hermana Piedad*, *La hija del pueblo* y otras aún no conocidas de este público, por el que ha sido muy bien acogida la compañía.

ZARAGOZA. En el teatro Parisiana continúa actuando con éxito grande la compañía Comendador-Montenegro.

CADIZ. La notable compañía de Carmen Cobeña, que dirige su esposo el autor dramático D. Federico Oliver, se propone actuar en el Gran Teatro durante la temporada de la Cuarema.

—En el Principal actuará en la misma temporada la compañía dramática Palma-Rey, que llegará el 26 de Canarias en el vapor *Reina Victoria*.

—El día 7 embarcarán para Montevideo y Buenos Aires, en el vapor *Patricio de Sarrategui*, el notable barítono D. Enrique Beut y su señora, la primera tiple doña Estrella Gil.

—El mismo día marchará a Buenos Aires la compañía que dirige Villagómez, en la que figuran las primeras actrices Anita Ferrí y Concepción Robles; va de primer actor Ricardo Calvo.

VALENCIA. En el teatro Principal ha celebrado su beneficio el primer actor señor Tallaví, que fue ovacionado y recibió muchos regalos.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Admin. y Ofic. Arenal, 1, y Puerta del Sol, 8.

Oficinas... Redacción y Oficinas: Pto. 5 y 7.

SUSCRIPCIONES

Mes. Trím. Sem. Aña.

Madrid..... 1,50 4,50 9,00 18,00

Provs. y Portugal... 5,00 10,00 20,00

Unión Postal..... 9,00 18,00 36,00

América y Océania... 15,00 30,00 60,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa ó Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor Administrador de este periódico.

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA:

LA ADMINISTRATIVA, a Arenal, núm. 1.

LA DE REDACCION, a Factor, núm. 7.

AVISOS UTILES

RHUM

lo mejor contra

el frío.

LA NEGRITA

(es el remedio de mayor renombre en Francia, desde 50 años, contra el estreñimiento, el empacho gástrico, la bilis y la acritud de la sangre.)

INFORMACIONES DE MADRID

VIDA RETROSPECTIVA

HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)

26 de febrero de 1861.

Parece confirmarse la noticia de que el Rey de Nápoles ha mandado a sus partidarios que se retiren de la lucha.

Uno de los personajes que acompañaron al Rey a Roma escribe:

«La guerra de los Abruzzos va a terminar. El Rey ha dado orden a los 2.000 hombres de tropas regulares que hay allí para que se disuelvan.

Quiere por el momento entregar la revolución a sí misma.»

En Nápoles están a punto de publicarse nuevos decretos que hagan más y más difíciles las relaciones del Gobierno piomontés con la Santa Sede.

Estos decretos son:

- 1.º Promulgación de la ley piomontesa de 1855 suprimiendo algunas Comunidades religiosas.
- 2.º Abolición del Concordato de 1818.
- 3.º Disolución de las Juntas diocesanas, reemplazándolas económicas reales; y
- 4.º Emancipación de las Obras pías seculares de toda ingerencia eclesiástica.

Una correspondencia de Berna dice que habiendo pedido consejo a lord Cilden sus amigos de los Estados Unidos de América, respecto a lo que debían hacer para apaciguar el estado de agitación de su país, el noble lord les ha indicado que debían nombrar árbitro de sus diferencias a la Confederación suiza.

La resolución tomada por el Emperador de Rusia respecto de la emancipación de los siervos, no ha satisfecho, a juzgar por el contenido de una carta de San Petersburgo, ni a los señores ni a los plebeyos; pero el Gobierno está decidido a imponer al país su decisión, y ha tomado medidas para evitar los trastornos que pudieran surgir.

El Palacio de invierno estaba rodeado de cañones y se habían dado órdenes terminantes al Ejército de todo el Imperio.

Las últimas noticias que nos comunica nuestro corresponsal de París, relativas a la última sesión celebrada en el ministerio de Negocios Extranjeros para tratar de los asuntos de Siria, nos dan a conocer que la prolongación de la ocupación francesa en Asia ha sido admitida en principio; pero no aceptada, sino en condiciones bastante limitadas. El representante de Inglaterra y Rusia se ha colocado al lado de Francia en esta cuestión. Prusia y Austria no apoyan sus deseos; pero se presume que M. Thonvenne no consenta que se circunscriba a la Francia a obrar en otro sentido que el que concierne a sus intereses.

PARIS, 24. Se asegura que Francisco II dirigirá en breve a las Potencias europeas un *memorandum* protestando contra la usurpación de Victor Manuel y declarando querer defender sus derechos ante el Congreso que ha de arreglar los asuntos de Italia.

Comunicaciones autorizadas de París, llegadas a Madrid esta tarde, dicen que, en virtud de las observaciones hechas por el ministro francés a Juárez, éste se manifiesta dispuesto a dar completa satisfacción a España, habiendo empezado por destituir al ministro de Relaciones Exteriores que había firmado la comunicación de despedida del Sr. Pacheco.

En su consecuencia, dicese que vuelve solo a España el Sr. Pacheco, habiendo quedado un encargado de Negocios español en Méjico.

Seguros de transportes

de ganados y mercancías por ferrocarril a todo riesgo. Lo hace en condiciones ventajosísimas El Fénix Agrícola, Compañía anónima de seguros.

Los Madrazo, 34, Madrid.

GRAN MUNDO

COTILLÓN EN CASA

DE LA CONDESA VIUDA DE CATRES

Brillante en extremo ha sido la fiesta celebrada anteanoche en la elegante morada de la condesa viuda de Catres, y se contará entre las más animadas y selectas de la «grande semaine», pues en pocas se habrá divertido tanto la juventud.

La distinguida y bella dama recibía, con el «charme» inherente en ella, a sus aristocráticos invitados, que luego discurrían por los salones, puestos con exquisito gusto, y cuyos tonos claros inspiran alegría.

En el de baile, la juventud bailaba sin cesar a los acordes de una excelente orquesta.

En el último, azul y blanco, varias mesas de «bridge» reunían en interesantes partidos a los aficionados a ese juego, cada vez más numerosos.

La condesa viuda de Catres llevaba, con mucho garbo, una «toilette» de seda «vieil or», con el cuerpo y doble falda de tul negro bordado en oro.

Su hija, la lindísima Fernanda Cabeza de Vaca, iba de blanco, con pequeños adornos aureos, y salía con singular donaire los honores de hada de baile.

Muy bella la señora de Bruguera, que iba de terciopelo azul, y ayudaba a su hermana a colmar de atenciones a sus invitados.

Entre las damas recordamos a la Princesa Flo de Saboya.

Duquesas de San Carlos, Lécerca y Santo Mauro.

LA JUNTA DE CARIDAD

Reunión en Palacio

Durante media hora, y bajo la presidencia de S. M. el Rey, estuvo reunida ayer al medio día la Junta reorganizada de la Asociación Matritense de la Caridad, en el salón de Armaduras de Palacio.

El Monarca tuvo a su derecha al ministro de la Gobernación, y a la izquierda al gobernador civil, Sr. Latorre.

Se hallaban presentes, entre otros, los señores García Molinas, conde de Peñalver, duque de Tamames, general Bascaran, alcaide de Madrid, presidente de la Diputación provincial, obispos de Madrid y de Sión, marqueses de Vadillo y de Peralas, D. Alberto Aguilera, marqués de Valdeiglesias, conde de Xiqueña y varios concejales y personas de notoriedad en todos los distritos.

Con la venia del Rey, usó discreta y sobriamente de la palabra el ministro de la Gobernación, para exponer el fin que les congregaba, que era implorar la protección del Monarca para la caritativa, humanitaria y social empresa acometida.

Su Majestad el Rey habló de lo que sucede en el Extranjero, singularmente en Alemania e Inglaterra, donde, por el esfuerzo de todos, se ha logrado suprimir los efectos de la extrema pobreza.

«Con paciencia, y procurando el mayor acierto en todo, lo lograremos también nosotros—dijo,—y constituirá una gloria para los que han tenido tan beneficiosas iniciativas en Madrid, y una gran satisfacción para mí, si se realiza bajo mi reinado.»

S. M. terminó preguntando los recursos con que se contaba.

Usó después de la palabra el conde de Peñalver, para dar cuenta de la alocución que se va a dirigir al vecindario de esta corte, encaminada a rogar que no se dé la limosna callejera, que tanto fomenta la holgazanería y la mendicidad, y se tenga confianza y fe en la Asociación Matritense de Caridad, que espera del vecindario los recursos indispensables para reducir todo lo posible el mal social.

«Hay—dijo—una suscripción mensual, y confío que bastarán unas 500.000 pesetas anuales para llenar la misión de desaparecer los mendigos de las calles de Madrid.»

El gobernador civil, Sr. Latorre, manifestó que las Cortes han votado un crédito de 400.000 pesetas; pero responden a otros fines benéficos, entre ellos, a la protección a la infancia, y a dichos fines han de ser íntegramente destinadas.

*

La alocución leída ante S. M. y publicada con su venia dice así:

«Al vecindario madrileño:

Reorganizada la Asociación Matritense de Caridad y próximas a entrar en funciones las Juntas de distritos y de barrio, ha creído la Comisión central ejecutiva, que no debía excusar dirigir su voz al vecindario, no sólo como expresión de deferencia, sino para que sus manifestaciones lograsen llevar al ánimo de todos, ya que a todos interesa por igual el éxito de aquella caritativa empresa, confianza y simpatía en nuestra gestión, de lo que necesariamente ha de depender y del apoyo que el vecindario le preste, la extinción de la mendicidad en nuestra capital.

Quizá ningún otro problema inspire mayor preocupación que éste a la opinión pública, porque dentro de él se plantean y desenvuelven, compenetrándose entre sí, aquellos otros relacionados con el trabajo y la economía nacional, la beneficencia y la caridad y todos aquellos, en suma, de fundamental importancia, que se derivan de las inevitables desigualdades sociales y cuya posible solución imponen conjuntamente el público interés y la conciencia universal. Habla llegado el aspecto de la vía pública a ser verdaderamente intolerable. Campo unas veces de explotación de la truhanería, que en legiones de vagos y mendigos, de continuo y con descarado alarde acosaba al transeúnte, ofreciendo en otras con doloroso contraste al infortunio, impulsado por la necesidad tal vez, a implorar la caridad; no era ya posible, sin concitar el enojo y la protesta general, que tan bochornoso espectáculo continuara subsistiendo más tiempo.

Si no hay discrepancia en el común sentir, cuando de la necesidad de suprimir la mendicidad se trata, no aprecia con idéntica firmeza la opinión, las causas de que hayan resultado insuficientes y hasta contraproducentes alguna vez los medios empleados hasta hoy para combatirla.

Recuérdense los meritorios, aunque ineficaces esfuerzos de las autoridades para remediar este mal; y si todos ellos, a los que fué siempre unida, como inseparable compañera, la generosidad del vecindario, no lograron sino pasajeras atenuaciones y sólo un remedio parcial, a pesar de su acción más permanente, tantas benéficas instituciones como Madrid con orgullo ostenta, presentándolas como blasón de su inagotable caridad, forzoso será reconocer que no fueron suficientes aquellos, y que no podrán serlo en adelante tampoco, mientras la cooperación del vecindario, más acentuada y regular, no haga fácil y rápido el conocimiento y socorro de la verdadera necesidad, y en tanto que no acaben las leyes de conceder medios que atajen y corrijan cuanto por abusivo y fingido se esconden entre los andrajos de la miseria y se ampara para su desenvolvimiento funesto en las tolerancias e impunidad consentidas por nuestra deficiente legislación.

Mientras los egoísmos de fuera puedan a bandadas arrojar los pobres sobre la capital, y sean prácticas autorizadas por la ley la vagancia y la mendicidad; mientras desoiga recomendaciones y ruegos el vecindario, persiéndole en dar a sus actos caritativos, no el sentido armónico y concertado que asegure su verdadera eficacia, sino el caprichoso y

desordenado que habitualmente han tenido hasta aquí, el mal continuará subsistiendo, y nuevas y seguras agravaciones serán la consecuencia lógica de nuestra imperfecta organización social.

Repetidamente y con general encomio se vienen mencionando las varias y perfectas organizaciones existentes en otros países, en Alemania muy singularmente, para corregir la mendicidad. No son ciertamente en ellas, ni la represión ni la intervención constante de las autoridades lo que determinan su tendencia y significación, sino una sabia y previsora cooperación de la sociedad, cuya característica es una total y voluntaria disciplina, merced a la cual se ha logrado en aquellas naciones afortunadas supeditar al interés común las iniciativas y conveniencias individuales y conseguir a la vez que sean la asociación y la cooperación constante realidad para todos los fines de la vida.

Con notorio acierto pretende, pues, esta Comisión central inspirar cuanto sea posible su conducta y las reglas que dicte para el funcionamiento de la Asociación en aquellos admirables ejemplos de sabiduría, considerablemente realizados a nuestros ojos por el unánime asentimiento de nuestros conciudadanos.

Se establecen, en consecuencia, Juntas de distrito y de barrio e inspecciones en las calles y más apartados rincones de la capital, constituidas con personas de significación y buena voluntad, procurando asegurar en todas ellas el concurso inapreciable de Comisiones de señoras, a cuyas Juntas estarán encomendadas funciones tan importantes como la investigación y comprobación de pobres, propuestas de socorros y formación del padrón de caridad. Estas Juntas habrán de mantener relación constante con los señores curas párrocos y organismos de beneficencia de los distritos, procurando establecer inteligencias que, sin menoscabo de la independencia y propia jurisdicción de cada cual, hagan posible lograr racionales garantías de eficacia para el fin de caridad que todos juntos nos proponemos realizar.

Y a fin de prevenir la miseria se procurará, auxiliándolas, facilitar el establecimiento de cocinas económicas y centros de protección para la invalidez, ayudando con eficacia a que los menesterosos encuentren trabajo y socorro, pero otorgando éste con prudente limitación, para evitar que pudiera indirectamente degenerar en estímulo para la holgazanería. Cumplidos así nuestros propósitos y suprimido hasta el pretexo para la mendicidad, será fácil entonces su severa represión.

Encarecidamente rogamos al vecindario que, renunciando al perjudicial y desacreditado hábito de la limosna callejera, confiadamente deposite en nuestro poder su óbolo caritativo, y a fin de regularizar la estadística y recaudación, que cada cual se sirva consignar en los boletines de suscripción, que se repartirán, lo que voluntariamente quieran destinar para alivio de los menesterosos.

Y no temáis de nuestra parte abandonos ni desfallecimientos: como grande honor hemos aceptado la misión y responsabilidad de realizar los generosos anhelos del vecindario madrileño; y atentos a ella, será nuestro preferente cuidado aplicar pronto y bien la totalidad de los recursos que la caridad nos entregue, al socorro y auxilio de los verdaderamente necesitados, y prestar leal y perseverante concurso a las autoridades, a fin de conseguir de una vez y con el esfuerzo combinado de todos, la racional y positiva extinción de la mendicidad en Madrid.

Madrid, 25 de febrero de 1911.—El conde de Peñalver, presidente.—Francisco García Molinas, vicepresidente.—El marqués de Gorbúa, interventor.—Ruperto J. Chavarri, tesorero.—El marqués de Valdeiglesias, vocal.»

CHANTILLY

El verdadero, el selecto, el exquisito chantilly en pasteles, cajitas y postres se vende en Montera, 12, «LA INDIA».

Chocolates, leche, flanes, natillas, fiambres, té, licores y cervezas.

CASA DE MODA

«LA PREVISION ANDALUZA»

Responsabilidad de los consejeros

La Gaceta publica una real orden del ministerio de Fomento, en que se dispone lo siguiente:

«1.º Que, con arreglo al artículo 36 de la ley de 14 de mayo de 1908, el tanto de culpa pasado a los Tribunales, en virtud de lo dispuesto en la real orden de 3 del corriente, debe hacerse extensivo a los consejeros de Administración, en la medida y grado de la responsabilidad en que cada uno haya podido incurrir sin perjuicio de que se exija ésta a otras personas que por el cargo que ejercieran en la Sociedad pudieran resultar culpables, dando al efecto al señor fiscal del Tribunal Supremo traslado íntegro de la resolución que vuecencia adopte, en vista del presente informe de la Junta, sin perjuicio de remitir también a dicho funcionario cuantos datos y antecedentes juzgue necesarios para la debida depuración de las responsabilidades.

2.º Que debe imponerse a dicho Consejo de Administración la multa de 10.000 pesetas, que habrán de hacer efectiva en la cantidad que a cada uno corresponda los que, en concepto de consejeros ó administradores, forman parte de dicha entidad; y

3.º Que debe declararse dicha Sociedad excluida del Registro de las de su clase, y en estado de disolución, debiendo, en su consecuencia, intervenir con urgencia, y de una manera definitiva los libros y cajas sociales y proceder a su liquidación, confiándola a personas competentes.»

LA FALDA-PANTALON

Últimas opiniones

Las artistas del Teatro

Loreto Prado.

Como yo me paso la vida con los pantalones puestos, siento un verdadero cariño hacia la falda, que me parece más airosa, artística y apropiada a nuestro sexo.

Quizás por la falta de novedad que supone para mí llevar pantalones no cuente la falda-pantalón con mis simpatías; pero me siento inclinada a transigir con esta mixtificación, nueva evolución de la moda, si no causa perjuicios a nadie y sirve, en cambio, para proporcionar trabajo a los que se dedican a esta clase de confecciones.—Loreto Prado.

Lola de Saavedra.

Hoy que las mujeres en Turquía visten a la europea, la tirana moda quiere convertirlas en odalisca. La tan discutida *jupes-pantalón* es antiestética; pero, prescindiendo de esto, ¡cuálquiera se atreve a ponerse después de acometer esas hordas salvajes en la calle a la que tiene el valor (ya casi es un acto heroico) de salir así vestida!

La costumbre es una segunda naturaleza, y estamos acostumbradas a vernos más ó menos *entravées*, pero con faldas. No deben sacarse las cosas de quicio. Las mujeres deben ser mujeres y parecerlo.—Lola de Saavedra, del teatro Cómico.

Josefa Sáiz.

Voto contra la falda-pantalón. ¡Qué horror! ¡Pues estaría buena una característica gorda, como yo, y barriguda, haciendo la diputada de *Ruido de campanas*, con pantalones! ¡Fuera esa horrible moda!—Josefa Sáiz de Nicuesa, característica.—León.

Fátima Miris.

Muy distinguido señor: Debo mi fortuna a los pantalones que, desde hace siete años, llevo en el teatro. ¡Nadie más dichosa que yo, si pudiera llevarlos por la calle!

¡El mundo es un gran teatro!—Fátima Miris.—Teatro Principal de Córdoba.

Eloisa Nicuesa.

Estoy en un todo conforme con la opinión de Soledad García. Porque en París se adopte una moda, ¿hemos de seguirla nosotras, aunque sea ridícula? ¿No podemos tener iniciativa, voluntad propia, en fin, y no sujetarnos siempre al capricho de modas extranjeras? Debíamos tener todas las españolas un poco más de dignidad patriótica y no seguir por más tiempo siendo *monos de imitación*, sólo con fijarnos en que la mantilla, prenda clásica y puramente española, no ha sido adoptada en Francia, y, en cambio, nosotras no dejamos esos enormes sombreros parisinos, con los cuales parecemos veladores, y algunos tan exagerados, que, en vez de prestar encanto, lo merman a la infeliz que, por rendir culto a la moda, los usa. ¿Hay nada tan bonito como una mujer de airoso andar, recogido de la falda con la gracia y el *aquel* que tenemos las españolas, oyéndose el *frú frú* de la seda y con la citada mantilla sombreándola el rostro? Que vengan a echarnos la pata las francesas con sus faldas-pantalones y sus pantallas de quinqué! ¡Piscis!—Eloisa Nicuesa, triple cómica del teatro de León.

Otras opiniones

¿Qué es lo sometido al plebiscito? ¿La estética de la prenda? ¿Su racionalidad y utilidad? ¿El derecho a usarla?

Si es lo primero, ni se puede ni se debe cercar criterio, que en materia de gustos...

Si lo segundo, el único quizá llamado a hablar es el profesor de indumentaria D. Juan Comba. Que él nos explique las diversas transformaciones y sus causas de la ropa tallar, que también el hombre usó; y si coinciden causas y circunstancias, hágase la evolución.

¿El derecho a usarla? Indiscutible, indiscutible; si cada uno puede hacer «de su capa un sayo», ¿por qué no ha de poder hacer de su saya un pantalón? La que sea aficionada a llevarlos, que los luzca, y así se sabrá a qué atenerse; las *bragadas* podrán conquistar con más facilidad las glorias que apetecían, y a las que tenemos a gala soportar el yugo del hombre, se nos distinguirá claramente de las otras. Así ganaremos todas en ingenuidad.—Ana Martínez.

*

No he podido menos que deplorar la opinión de algunas damas sobre lo que se viene discutiendo respecto de la nueva moda de las faldas-pantalón, y me parece sería más conveniente omitir sus opiniones y esperar prudentemente para ver si la moda es aceptada ó no en París, centro de cultura y buen gusto.

No es la primera vez que olmos esta crítica, sobre todo en señoras que mejor les quedarían los mirriñaques para no ofender la moral, según dicen, y, sin embargo, hoy se visten con la falda-funda.

Lo que sí lamento y he visto con sorpresa es el poco respeto que en este país se le tiene a la mujer, y ojalá que ahora, que tan de relieve se está viendo esta falta de educación y cortesía en los hombres, se les ponga el castigo merecido.—Una americana.

*

Las autoridades deben evitar el espectáculo poco culto, que se va repitiendo con lamentable frecuencia, de «ovacionar» a las que tienen el valor de salir con la nueva indumentaria.

Si la tal es ó no bella, el tiempo lo dirá; yo creo que en modas siempre se va progresando y se va a la mejor presentación artística de la mujer. Claro es que siempre irán perdiendo en el adelanto de los tiempos las

que pertenecen al bello sexo, sólo por el nombre.

No deben alarmarse las tan pudibundas defensoras de la moral, que tal vez tienen de ella un concepto y una práctica equivocada.

Y nada más, señor director.—Pura López.

Ahí va la opinión de una que no tiene interés ni por las faldas ni por los pantalones.

Opino que se exagera mucho, porque no creo que los modistos iban a ser tan poco artistas que nos pusieran pantalones como llevan los hombres; esto de ninguna manera, puesto que hasta para ellos la moda de nuestra época resulta fea.

Ahora, una jupe-pantalón disimulada, graciosa y elegante, me agrada muchísimo por su comodidad, decencia e higiene.—Una madrileña.

La mujer verdaderamente española no debe aceptar la ridícula moda de la falda-pantalón, porque se asemeja a una valiosa, bella y estimada alhaja aprisionada en un grosero y feo estuche, cuya grosería y fealdad es la falda-pantalón.

La mujer que quiera usar pantalones exteriores, que los use en su casa; pero no en la calle, que atenta contra la moralidad, buen gusto y actitud pacífica de los ciudadanos.—Una admiradora de Juan de Aragón.

Soy la más decidida partidaria del uso de la falda-pantalón, porque con ella las señoras no cogen tanto barro en los días de lluvia que hay en este Madrid; también son muy útiles para evitar accidentes al subir a los tranvías. Esto en cuanto a ventajas positivas. En cuanto a lo estético, nadie negará que es más bonita una falda-pantalón que una falda de las de ahora.

Me gusta la libertad en todo, y creo que nadie tiene el derecho de coartar el gusto de cada uno.

Yo prometo hacer propaganda y defender el derecho de la mujer a llevar lo que le guste, y siempre que, como en este caso, sea una indumentaria bonita y moral.—Arosa Fernández Arias.

Hace tiempo, Sr. Director, que me siento profetisa, y, por lo tanto, vengo diciendo que dentro de pocos años las mujeres serán las que hagan los oficios de los hombres, y éstos los de las mujeres.

No lo dude usted, no lo dude nadie: eso de la falda-pantalón, como moda se las trae, como dicen los chulos.

Hoy se empieza por el pantalón-falda, y mañana, al pantalón-falda seguirá la cazadora hombruna; después el verdadero pantalón, y, por último, las botas de montar con sus correspondientes espuelas, y todo lo aceptará la mujer, que por ir a la moda somos capaces de todo.

Yo, que me siento hombruna, aceptaré la falda-pantalón por ahora, y cuando venga la moda, que puede ser que venga, con orgullo me pasearé por esas calles vestida de coracero, aunque tenga que ponerme la barba postiza.

Las faldas!... Quédense para las mujeres muy mujeres.

¡Vengan los pantalones! ¡Alguna vez nos los habíamos de poner las mujeres!

¡Sí, señor, y cuanto más ajustados, mejor. Como los usaban los toreros en tiempo de Curro Cuchares.

¿No le parece a usted que estaríamos más bonitas?

Sobre todo yo, que la última vez que me pesé, la romana me dijo 112 kilos. Y no vaya usted a creer que soy tan baja: tengo un metro veintiséis centímetros.—Una de Lavapiés.

¿La falda-pantalón? Yo no la usaré jamás, porque la considero antiestética e inmoral.

Por otra parte me parece bien, dado el rumbo que el sexo fuerte va tomando en su indumentaria.

Yo he visto ya a más de un pollo, que si no lleva mirriñaque en el abrigo, le falta muy poco.—A. R. P.

Nada tan bonito y elegante como la falda-pantalón; es una verdadera monada.

Encanta pensar solamente la figurita tan interesante que harán algunas señoras desaholladas. ¡Qué ideales estarán con las faldas mixtas! ¿Pues y las que tengan los pies estilo inglés? ¡Qué horror!—Eli C.

Pertenezco por mi edad a aquella época del mirriñaque, en que tenemos que valernos de diversos recursos, incluso las representaciones de cuadros vivos de asuntos de la mitología griega, tan en moda en los salones, para que pudieran enterarse de nuestros encantos.

A pesar de aquel adofesio de traje y después con el antiestético «polisón», tenían con nosotras aquellos apuestos y varoniles jóvenes una galantería exquisita, cediéndonos la acera y piropeándonos con delicado ingenio.

Ahora que la mujer elegante va tan deliciosamente vestida que, a pesar de mi vejez, me da pena tener que morir por dejar de verlas, pues aún me queda algún saborcillo en las encías de cosas pasadas y siempre un amor constante a la eterna belleza, es cuando, con pretexto de la falda-pantalón, esa tibia de groseros cobardones se indignan y andan, como el tuerto y el cojo de Zaragoza, ajetreando todo el día buscando inmundicias que denunciar.

Creáme usted, señor director; esto ha degenerado ya en una cuestión entre los que tienen un aspecto inconfundible y usan pantalones de odalisca, y temen todo medrosico la competencia que podrían hacerles esas hermosísimas mujeres que por aquí gastamos el día que se pusieran con su gracia castiza pantalones como ellos.

Me experimentada opinión es que los que no quieren sumarse a esos seres híbridos deben protestar «contundentemente» de esas algaradas y proteger, como la hidalguía castellana reclama, a toda mujer a quien insulten, y dejarlas, ¡pobrecitas mías!, que se pongan lo que quieran, que, siendo de buen gusto, siempre han de estar muy retegüapas. Ya somos todas, desde nuestra fecunda madre Eva, más

masculinas que los hombres. ¿Por qué no darlas el gusto de lo exterior, a ver si con esto consiguen un triunfo, que sería de gran trascendencia? Y además sabríamos si es que protestan los hombres de la nueva moda, tan poco decente, porque no se sienten con entereza bastante para prohibir su uso a sus mujeres e hijas; en eso es en lo que debían demostrar sus energías.—La C. de Z.

De provincias

Nunca pudiera imaginarme que esa plebe bestial madrileña y valenciana, que persigue y acosa a respetables señoras y señoritas, tan sólo porque su indumentaria se diferencia de la corriente, pudiera verse apoyada por artistas y literatos de ambos sexos.

¿Es indecente la falda-pantalón? No lo es, y más pudiera decirse eso de la falda corriente, con sus entruviesos y ceñidos, con sus provocadores susurros, con su fácil desamparo de las piernas, mostradas al menor movimiento exagerado. La falda-pantalón, ceñida al tobillo, es mucho más honesta y propia de nuestro siglo de turismo y ejercicio al aire libre. En este punto nos dan un buen ejemplo los orientales, y, por desgracia, no podrá decirse que sus mujeres son poco mujeres, ya que la peculiar civilización musulmana las hace exclusivamente esclavas de su sexo.

Rogándole publique estas líneas, queda de usted atenta servidora q. b. s. m., María del Rosario Borrome.—León.

Considero definitivamente asegurado el triunfo de la nueva moda, y si alguien lo duda, vea el resultado de la votación abierta por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Los espíritus superficiales podrán creer lo contrario, en vista de que la inmensa mayoría de las damas vota resueltamente en contra; pero todo el que conozca a fondo a las mujeres pensará, con razón que el 95 por 100 de las que en letras de molde abominan de la falda-pantalón, están riendo por ponerse.

Nunca una moda nació con tantas garantías de éxito, ni precedida de tan gigantesco reclamo, organizado con extraordinaria habilidad. Esas gentes incíviles, que insultan y persiguen a las señoras en las calles, son inconscientemente las propagandistas más activas de la sensacional creación. Las mujeres gustamos de ir contra la corriente, y una moda que promueve conflictos de orden público tiene para nosotras irresistible atractivo.

Por eso, con profundo conocimiento del corazón femenino, los modistos de París, después de lanzar la falda-pantalón, aparentan desdenarla y aun combatirla, seguros de que es medio infalible para que sus bellas clientes la adopten con entusiasmo.

Si a lo dicho se añade que la nueva moda es sugestiva, insinuante y hasta una pizquita inmoral, porque dibuja suavemente líneas y contornos... ¿qué más hace falta para asegurar su triunfo?

Yo que, como buena provinciana, no tengo doblez, voto por la falda-pantalón con toda sinceridad. ¡Ya estoy pensando en el efecto que causará cuando me pasee con ella por la acera del Espolón!—Una burgalesa.

No sé si la moda de la falda-pantalón será ó no duradera; pero en cuanto a si es ó no ridícula, es cuestión de acostumbrarse la vista, como sucede con la mayoría de las modas, que parecen raras hasta que se generalizan, pareciéndonos entonces ridículas las anteriores.

Es higiénica, pues evita el removido y recogido de barro y polvo, que, depositándose en las ropas interiores, causa es de enfermedades en la mujer.

Es cómoda, y sobre todo muy moral, mucho más que la falda; no comprendo en qué se fundan los que dicen ser inmoral. ¿Dónde hay falda, ancha ó estrecha, que cubra mejor y dé motivo de enseñar menos que la falda-pantalón? ¡Cuánto más deja ver una falda recogida, en día de lluvia ó viento, y cuánto más molesta!

Quizá esos... salvajes (iba a decir personas, pero no me atrevo) que apredan a las señoras que visten la nueva moda, porque ese es su gusto, quizá es que protestan porque les privan el recrearse gratuitamente con ciertas vistas. A esos individuos, indignos de pertenecer a un pueblo civilizado, cójalos la Policía, póngales una falda corta, unas plumas en la cabeza, pinteles pecho y cara, y envíeles al centro de África, si es que allí los admiten.—Una aragonesa.

Muy señor mío: Indignada por tanta contra hacia la más adelantada de las modas, le agradeceré inserte en su periódico mi admisión y protesta.

La falda-pantalón, que nos es al par que provechosa, agradable a todas las mujeres, pues nos libra de estorbos, como son la falda, enaguas, sayas y sobrefalda, que en la actualidad usamos, está siendo en estos días el tema de todas las conversaciones.

El inventor de la prenda que nos ocupa, merece un aplauso y no un desdén, como un as cuantas le hacen, y que la usarán tan pronto la vean en media docena de señoritas.

¡Fuera estorbos! ¡No más enredos! A esas que les gusta la falda con traba, que les echen algo que las haga correr.

Por mi desgracia ó fortuna, vivo en un pueblo retirado del mundo elegante; sin embargo, no por eso dejo de llevar lo que en la corte; me gusta la moda, y mientras pueda he de ir con ella, sea la que fuere.

¿No fué más ridículo el polisón y mirriñaque? Sin embargo, todas las damas de aquel entonces lo llevaron.

La moda no incomoda. Venga la falda-pantalón; fuera enredo de las piernas.—G. Avilla (J.), de Cieza (Murcia).

El Vaticano las condena

El órgano del Vaticano L'Osservatore Romano, publica una nota, en la que dice:

«Lo principal en la cuestión de las actuales modas femeninas no son las exageraciones en el corte de los trajes, que revelan en las hembras que los llevan un completo menosprecio del respeto debido a sí mismas, sino la relajación que reflejan las actuales tendencias del

orden social. En la sociedad de la Roma imperial había muchas mujeres degradadas, pero se las podía reconocer fácilmente por su atavío. Las mesalinas se ponían pelucas amarillas cuando iban a entregarse a las orgías de la Suburra. En cambio, en nuestros tiempos la moda no hace distinción ninguna entre mujer y mujer, y justifica que se tome a una mujer decente por una que no lo es. Esto debiera avergonzar a quienes son objeto de semejantes equivocaciones, aunque parece que las damas honestas no se preocupan de la vergüenza. Las llamadas conveniencias sociales embrutecen las almas, y las malsanas exigencias de la moda unen «unas» con «otras» mujeres por el vínculo de un indecente traje.

No preocupa tanto la provocación carnal que dimana de ciertos atavíos femeninos como los efectos sociales de ella. En las recientes modas, y particularmente en la falda-pantalón con que se nos amenaza, vemos una nueva afirmación de aquel feminismo mal entendido que el Vaticano no vaciló en condenar resuelta y repetidamente con documentos y mensajes mandados publicar por el Santo Padre contra estas mujeres; mejor dicho, estas «hembras», cuyo sentido moral juzgarían muy duramente las propias matronas de la Roma pagana.»

Cartas recibidas

Desde el 18, hasta la doce del día de hoy, en que hemos dado por finalizado el plazo para admitir opiniones sobre este pleito, hemos recibido 1.322 cartas, correspondiendo de ellas a Madrid 1.128, y las restantes a provincias.

Esto, por lo que se refiere a opiniones de señoras, pues las innumerables cartas de caballeros no las hemos contado, pues que el plebiscito fué iniciado para las damas.

Sentimos mucho que la falta de espacio nos haya impedido publicar todas las opiniones. Hemos procurado insertar proporcionalmente al número que llegaban, las opiniones que condensan todas las tendencias.

En el resumen que mañana publicaremos de votos favorables y contrarios, se incluirán todos los votos recibidos, aunque no hayan sido publicados.

El pequeño escándalo de ayer

El enigma de ayer se ha despejado, y ya sabemos el lugar en donde se promovió ayer el escándalo del día.

Una muchacha que paseaba por la plaza de Santa Ana vistiendo una falda corriente fué la víctima del plebiscito soco.

No tuvo el alboroto de anoche tanta importancia como los pasados. Intervino la Policía, y la muchacha, después de muchos apuros, se refugió en la puerta del Círculo de Actores. Pronto se dispersaron los grupos.

El temporal amaina.

Siempre el pantalón.

No habla pasado mucho rato, cuando por la misma plaza donde el alboroto se produjo pasaba una mujer distinguidísima vistiendo el pantalón.

Erguida y retadora, iba acompañada por un caballero.

Algunos curiosos pararon a mirarla; pero nadie se permitió iniciar la más ligera protesta.

Contradicción.

Y resulta de todo lo antedicho que anoche el público silbó la ya vetusta falda y enmudeció respetuosamente ante el nuevo atavío.

El Banco de España ha adoptado en sus oficinas el uso de las máquinas «YOST» para escribir, utilizando actualmente TREINTA Y SEIS máquinas de dicho sistema, por ser las únicas que han dado resultado.

EL DESCANSO DOMINICAL

LOS D. PANDIENTES DE COMERCIO

Reunidos en la Casa del Pueblo los representantes de las diferentes secciones de dependientes de comercio, acordaron:

1.º Oficiar al Sr. Fernández Llanos, jefe superior de la Policía, solicitando que ordene a sus subordinados presten apoyo a los dependientes cuando éstos lo soliciten para hacer denuncias.

2.º Empezar una campaña de agitación, de carácter nacional, para impedir que los patronos conviertan el Descanso Dominical en semanal.

3.º Que a partir del día de hoy se convoque a todos los dependientes de comercio para que acudan a sus respectivas secretarías, con el fin de dedicarse a ejercer de inspectores los domingos, para prohibir enérgicamente cualquier intento de los patronos para abrir los establecimientos, haciendo las oportunas denuncias.

4.º Que la Federación Nacional se ponga en comunicación con todas las Sociedades de dependientes de provincias, para que éstas, en unión de las demás Sociedades obreras organizadas en la localidad, secunden la labor de protesta anunciada en Madrid.

5.º Que se reparta inmediatamente un manifiesto enérgico, comunicando a los dependientes de comercio la necesidad de protestar de la actitud de patronos y gobernantes.

6.º Que la Federación Nacional envíe una circular a las secciones y a todas las Sociedades, invitándolas a que en un día determinado celebren un mitin y una manifestación.

En Madrid este acto tendrá lugar en el Frontón Central ó en otro lugar análogo; en él estarán representadas todas las Sociedades de la Casa del Pueblo y la Unión General de Trabajadores.

En Junta celebrada por los delegados de la Casa del Pueblo se acordó adherirse a los actos que realicen los dependientes; y

7.º Enviar una comunicación al jefe del Gobierno, firmada por la Federación Nacional, a las secciones de dependientes y todas las Sociedades domiciliadas en la Casa del Pueblo, participándole los acuerdos expuestos, y que serán entregados por la Comisión permanente nombrada para activar dichos acuerdos.



Su Majestad el Rey ha firmado los decretos siguientes:

Disponiendo que continúe al frente de la Inspección Central de Construcciones navales el capitán de navío D. Angel Miranda.

Otro reformando el Reglamento de las Ordenanzas de los Arsenales.

Han ofrecido sus respetos a S. M. el Rey el ministro de la Guerra y el senador don Agustín Retortillo.

El general Aznar pasará el Carnaval fuera de Madrid, y fué a despedirse del Monarca.

Los condes de Belascoain han sido recibidos en audiencia por S. M. la Reina Doña Victoria.

Agua de Solares

Eficaz para la dispepsia.

INTERESES NAVARROS

Una real orden.

Ha sido entregado a los comisionados navarros el oficio de traslado de la real orden resolutoria en la instancia presentada para que sea considerado nacional el Congreso vitícola que se celebrará en la capital navarra.

El preámbulo de la real orden es un elogio a la iniciativa de las entidades navarras, y un reconocimiento de la importancia del futuro Congreso vitícola, para cuanto se relacione con el cultivo y renovación de la vid, importantísimo para la agricultura nacional.

La parte dispositiva dice: «Se accede a lo solicitado por el Consejo provincial de Fomento y la Diputación foral y provincial de Navarra, declarando nacional el Congreso de Viticultura, acordado celebrar en Pamplona, para el año 1912, por ambas entidades, estando dispuesto este ministerio (el de Fomento), por su parte, a coadyuvar al mejor éxito del mencionado certamen, dada la importancia que el mismo puede reportar a España.»

Los comisionados de Pamplona han conseguido, con la expresada real orden, una parte muy importante de la misión que les fué confiada, y que es justo premio a la fructífera y constante labor realizada por la Diputación de Navarra en beneficio de la riqueza vitícola, encaminando con acierto la replantación de los viñedos agostados por la filoxera, beneficios que han alcanzado no sólo los cultivadores navarros, sino también gran número de los de provincias limítrofes.

Esperan los representantes de Navarra que el resto de sus pretensiones, referentes a la autorización para construir el edificio en terrenos de la zona polémica, les será concedido en breve por el ministerio de la Guerra.

ALCANCE POLITICO

El jefe del Gobierno ha llevado al despacho de ayer con S. M. dos decretos importantes de Instrucción pública, y para hablarle de los cuales y explicar todo su alcance fué la visita que anteayer tarde hizo el Sr. Salvador, acompañado del Sr. Altamira, al Sr. Canalejas.

Uno de esos decretos se refiere a la elevación de sueldos a los maestros, cuyo principio se estableció en el aumento que al presupuesto se llevó de un millón de pesetas.

Ha sido la forma de dar realización a la idea estudiada minuciosamente, a fin de que resultase todo lo equitativa posible, habiéndose convenido que el aumento se haga por categorías, aumentándose además en la carrera dos nuevas categorías.

El otro decreto trata de la graduación de escuelas, aceptándose el sistema que en el orden pedagógico más éxito ha tenido en Europa, si bien ajustándolo a aquellos métodos que más aconsejan las condiciones de España.

Ya anteayer, en la conferencia a que antes se alude, informaron los Sres. Salvador y Altamira al presidente del Consejo de cuantos datos de contabilidad son muy de tener en cuenta para esta importante reforma, como también le enteraron sin detalle de los preámbulos de ambos decretos.

Aparte de éstos, llevó también el Sr. Canalejas a la firma regia otro decreto sobre reforma de las Ordenanzas de arsenales.

Es esta una cuestión que ha estado elaborándose en el transcurso de tres años.

El Presidente, después del despacho con el Monarca, estuvo en Gobernación y más tarde en Estado.

Al llegar al primero de estos departamentos se encontraba en el despacho del Sr. Alonso Castrillo el jefe superior de Policía, y no sería aventurado suponer que, reunidos los tres, se tratara de los sucesos desarrollados en estas últimas noches en Madrid y que el Sr. Fernández Llanos expusiera que tenía dadas instrucciones para que los autores de atropellos contra señoras sean castigados con el mayor rigor, así como también es posible que hablara de otras disposiciones por él dadas, y que tienden a evitar que continúe la tolerancia que en determinado orden de cosas venía teniendo, con protesta de numerosas familias, que veían en ello un serio peligro.

Nos referimos al juego.

El Sr. Canalejas dedicará estas fiestas a preparar algunos trabajos para el Consejo que con anterioridad a la marcha del Rey habrá de presidir.

Espera el Presidente de un día a otro noticias de Roma, y sobre ellas habrá de ocuparse el Gobierno para señalar orientaciones y precisar la línea de conducta que ha de seguir en los debates políticos de carácter general que se plantearán seguramente en las Cámaras, reanudadas que sean las sesiones.

Cree el Sr. Canalejas que para cuando de todo ello se trate en el seno del Gobierno se

encontrará ya de regreso en Madrid el señor Cobian.

La Comisión de San Fernando, acompañada del Sr. Pérez (D. D.), ha visitado al Presidente del Consejo para expresarle su reconocimiento por su actitud en el asunto de la Escuela y recomendarle de paso que el ministro de Marina conteste cuanto antes a una comunicación que le ha dirigido aquel Ayuntamiento.

Nuestro querido amigo el senador D. Antonio Motos, acompañando a una Comisión de Mequinenza (Zaragoza), ha conferenciado con el Sr. Canalejas.

La Comisión estaba formada por el alcalde, Sr. Moré, y los Sres. Copous, Fornos y Grañen.

Tenía por objeto la entrevista tratar del proceso que con motivo de la semana trágica se formó a 24 vecinos de Mequinenza, entre ellos a varias mujeres.

El Sr. Canalejas no pudo hacer ofrecimiento concreto, por tratarse de un asunto sometido a los Tribunales.

El jefe del Gobierno, sin embargo, reconoció la justicia de la petición.

La Comisión salió satisfechísima de la entrevista.

Visitó después al ministro de Fomento y al director general de primera enseñanza.

Expusieron los comisionados la situación en que se encuentra Mequinenza, careciendo de escuelas y de medios de comunicación.

El Sr. Altamira prometió a los comisionados la resolución favorable de la cuestión de las escuelas, y el Sr. Gasset, inmediatamente se dispuso a adoptar medidas para librar a Mequinenza del aislamiento en que ahora se halla.

El señor ministro de la Gobernación recibió esta madrugada, como a diario lo hace, a los periodistas.

No tenía noticia ninguna que comunicarle, y respondiendo a preguntas que le fueron hechas acerca de la formación de la candidatura liberal para las próximas elecciones por Madrid, manifestó que aun carecía de datos concretos respecto de ella, y que según se le había dicho, su confección estaba pendiente de que los conservadores designaran sus candidatos.

Leche de la Montaña

Bajo la inspección diaria del Laborat. Municipal. Pr.º, 60 cént. litro. Avisos, Paz, 19.

PLEITOS Y CAUSAS

En el Supremo.

El Sr. Silió ha sostenido un recurso sobre reivindicación de parte de una finca, habiéndole combatido el Sr. Besada.

Los informes del recurrente y recurrido han sido elocuentísimos.

El letrado D. Manuel Infante ha defendido otro recurso contra una sentencia de la Audiencia de Madrid, dictada en pleito sobre accidente del trabajo.

Fundó la casación de la sentencia recurrida en que las lesiones sufridas por el obrero no podían calificarse como producidas por fuerza extraña al trabajo, toda vez que la ley de Accidentes no admite más excepciones que la fuerza mayor, y que aun en el supuesto de que la causa de las lesiones se considerasen como fuerza extraña ó caso fortuito, el patrono vendría obligado a facilitar al obrero los auxilios que determina el reglamento.

Hurtos.—Una sentencia.

En el banquillo de la Sección segunda se sienta el dependiente de un dentista, acusado de haberse apoderado, en la portería de la casa, de un saquito en donde la portera guardaba el importe de los alquileres que había cobrado a los vecinos.

El dependiente, cuando se vió descubierto, se metió en el cuarto más reservado del dense metió en el cuarto más reservado del dense seguramente no hubiese ido a buscarlo nadie que quisiera oler bien.

El fiscal, Sr. García Sierra, apreciando en el hurto la cualitativa de grave abuso de confianza, ha pedido que se le imponga la pena de cuatro años, dos meses y un día de presidio correccional.

El defensor, D. Luis de la Concha, ha solicitado la absolución.

En la Sección cuarta se ve también una causa por hurto. El procesado, en unión de otros que corrieron más que él, entró en una tienda de comestibles de la calle de Alcalá y, mientras el dependiente buscaba unas botellas de Jerez que le pidió, se apoderó de 22 pesetas que había en el cajón del mostrador.

Con esta causa ha hecho su debut forense el letrado Sr. Sáinz de Baranda, revelando excelentes aptitudes para la profesión en que se inicia.

Ha sido absuelto Leoncio Rincón, contra el que se seguía causa por el delito de amenazas de muerte, en virtud de denuncia presentada por un marido ofendido. Le defendió en el acto de la vista el Sr. Fernández Cancela.

Macías en el Supremo.

El Tribunal Supremo ha estimado la excepción de incompetencia de jurisdicción que alegaba el fiscal en el recurso que interpuso el Sr. Macías contra la real orden del ministerio de Marina, que le separó del servicio de la Armada, para dar cumplimiento al fallo del Tribunal de honor.

El auto ha sido firmado hoy.

ALVAR-ARRANZ

La primera satisfacción

que experimenta en el día una persona es sentirse ante una taza del renombradísimo chocolate de MATIAS LOPEZ, que constituye el sempiterno desayuno de todo el que lo prueba una sola vez. Montero, 25.

EN LA JUVENTUD CONSERVADORA

CONFERENCIA DEL SEÑOR ORTUÑO

Dió anoche el Sr. Ortuño su anunciada conferencia.

Comenzó diciendo que procuraría razonar el tema «¿Por qué no es lo que debe ser el correo en España?»

El presupuesto de Comunicaciones—dijo—está mal redactado, aparece confuso.

Se mostró pesimista respecto a la forma como se va a implantar el giro postal, creyendo que nace muerto. Hizo constar que no quiere en estas conferencias molestar a nadie; sólo pretende indicar un remedio, y para esto tiene que diagnosticar el mal.

Afirmó que el partido liberal titubea ante la implantación de la menor reforma de Correos, y como prueba de esto indicó que hace diez y seis meses se adquirieron 800 buzones para la recogida de la correspondencia en los tranvías, se ultimó el acuerdo con las Compañías y no se ha empezado a aplicar esta reforma.

Creo que si el Gobierno hubiera pedido al Parlamento los seis y medio millones que hacen falta para implantar la reforma, no se los hubiera negado aquél. Para la implantación de las reformas hay plan, opinión y recursos.

Detalló cómo se iniciaron y desarrollaron las reformas postales en Inglaterra en 1839 y en Francia cuarenta y dos años después.

Habló de las personas que hicieron dichas reformas y del premio que el Gobierno y el pueblo inglés otorgó a sus hijos ilustres.

Se ocupó después del correo en España en los siglos XV y XVI, y dijo que, por sus iniciativas, por la organización y por la protección que disfrutaba de los Reyes, hasta la época de Carlos III, tenía preeminencia sobre los demás correos de Europa.

Describió las iniciativas del correo español en dicha época, iniciativas que después copiaron las demás naciones, entre ellas el certificado y las disposiciones sobre el secreto de la correspondencia. También en materia legislativa España aventaja en fecha a todas las naciones.

Con gran precisión de datos curiosos siguió detallando los privilegios que en aquellas épocas gozaban los funcionarios de Correos.

Pasó a ocuparse del correo español, desde que lo administró la Corona en 1717, detallando las evoluciones que ha tenido, señalando el hecho de que en dicha época se le presenta con intervención en la apertura y conservación de las vías de comunicación.

Al llegar a la fecha de 1889, dedicó un recuerdo a D. Trinitario Ruiz Capdepon.

Leyó datos de los aumentos que ha tenido el presupuesto de Gobernación desde el año 1890 al 1907, señalando la anomalía de que el de Correos y Telégrafos, en vez de aumentar también en ese espacio de tiempo, tuvo, por el contrario, una baja de un millón de pesetas.

El presupuesto para material de este año es menor que en 1890.

Comparó el escaso aumento que ha tenido el presupuesto de España, con los considerables que ha tenido en Alemania, Inglaterra y otros países.

Aludió al presupuesto que presentó el último Gabinete conservador, y dijo que era el comienzo de una era nueva para el servicio de Comunicaciones.

Preguntó si será preciso esperar la vuelta del partido conservador para continuar los cimientos de estas reformas.

Terminó diciendo que así como en otros países se ha formado un Ministerio con los ramos de Correos y Telégrafos, en España se debía hacer una cosa análoga, para el mejor desenvolvimiento de tales servicios.

El orador fué muy felicitado por la numerosa concurrencia que acudió a escucharle.

VINO ONA FORTIFICA VINO ONA ROBUSTECE VINO ONA VIGORIZA

CREDITOS DE ULTRAMAR

La Dirección general de la Deuda ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, número 15, se verifiquen en la próxima semana, y horas designadas al efecto, los pagos que a continuación se expresan, y que se entreguen los valores siguientes.

Día 1.º de marzo.

Pago de créditos de Ultramar, reconocidos por los ministerios de la Guerra, Marina y esta Dirección general; facturas corrientes de metálico, hasta el número 47.567.

Días 2, 3 y 4.

Pago de créditos de Ultramar; facturas corrientes de metálico, hasta el número 47.567. Idem id. id. en efectos, hasta el número 47.529.

Idem de carpetas de conversión de títulos de la Deuda exterior al 4 por 100 en otros de igual renta de la Deuda interior, con arreglo a la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1898, respectivamente, hasta el número 32.384.

Idem de títulos de la Deuda exterior presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones, con arreglo a la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.

Idem de residuos procedentes de conversión de las Deudas coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo a la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el número 2.330.

Idem de conversión de residuos de la Deuda del 4 por 100 exterior, hasta el número 9.832.

Idem de carpetas provisionales de la Deuda amortizable al 5 por 100 presentadas para su canje por sus títulos definitivos, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 11.132.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 1900, por conversión de otros de

igual renta de las emisiones de 1892, 1898 y 1899; facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.783.

Entrega de carpetas provisionales representativas de títulos de la Deuda amortizable al 4 por 100 para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.464.

Pago de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta, con arreglo a la real orden de 24 de octubre de 1901, hasta el número 8.688.

Reembolso de acciones de Obras públicas y Carreteras de 34, 20 y 55 millones de reales; facturas presentadas y corrientes.

Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1883 y anteriores.

Idem de carpetas de intereses de toda clase de Deudas del semestre de julio de 1883 y anteriores a julio de 1874 y reembolso de títulos del 2 por 100 amortizable en todos los sorteos; facturas presentadas y corrientes.

Entrega de títulos del 4 por 100.

Las facturas existentes en Caja por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior.

Entrega de valores depositados en arca de tres llaves, procedentes de creaciones, conversiones, renovaciones y canjes.

Compañía Colonial

El café más selecto.

Centros y Sociedades

Centro de Defensa Social.—Ayer se celebró en el Centro de Defensa Social la velada cuyo programa anticipamos.

El amplio salón de actos estaba materialmente atestado de público selectísimo, compuesto en su mayor parte de distinguidas damas.

Se leyeron poesías, que fueron muy aplaudidas.

El clou de la fiesta era ayer un concierto de piano por el notable y joven músico señor Garzón, que ejecutó el difícil programa con verdadera maestría.

Los asistentes, después de oír con deleite, premiaron el trabajo del artista con una estruendosa ovación.

El Sr. Garzón fué muy felicitado por varios conocidos profesionales, que acudieron a escucharle.

El público salió complacido de tan simpática fiesta.

Centro Regional Manchego.—Este Centro celebrará tres espléndidos bailes en su local social, Esparteros, 1, que tendrán lugar el domingo y martes de Carnaval y domingo de Piñata.

También habrá baile de niños en la tarde del lunes 27.

A estos bailes podrán concurrir solamente los socios y sus familias.

Orfeón Fraternidad Castellana.—Esta Sociedad coral celebrará en los próximos domingo y martes de Carnaval grandes veladas familiares en su domicilio social, sito calle de Alfonso VI, números 5 y 7, bajo, a las que podrán asistir los señores socios y sus familias.

Somátese líquida

De gusto seco y dulce. Reconstituyente.

Fábrica incendiada

Anoche se declaró un formidable incendio en la fábrica de harinas «La Estrella», propiedad de D. Demetrio Palazuelo, que en los primeros momentos amenazaba con destruir todo el edificio.

La voz de alarma.

A las doce de la noche los serenos de la calle de Canarias y del paseo de las Delicias notaron que de la techumbre de uno de los pabellones de la fábrica salía gran cantidad de humo y se apresuraron a dar aviso al vigilante de la misma.

En la fábrica no dieron importancia al aviso en los primeros instantes, creyendo que se trataba del humo de las calderas que quedaban a presión durante toda la noche.

Bien pronto comprendieron que, en efecto, había fuego en la fábrica, y avisaron apresuradamente al servicio de incendios, mientras se preparaban a utilizar los aparatos extintores y una bomba con mangaje que existían en la fábrica.

Rapidez en el auxilio.

Cinco minutos después de telefonar al servicio de incendios, llegó al lugar de la catástrofe el automóvil del Cuerpo de bomberos, con personal y material suficientes para comenzar los trabajos de extinción.

Afortunadamente, en la fábrica existían pozos y bocas de riego, que fueron utilizados.

Cómo comenzó el incendio.

El fuego comenzó en la carbonera del pabellón central, en donde existían seis hogares y tres calderas, que, como decimos, quedaban a presión durante toda la noche, para evitarse trabajo para comenzar a trabajar.

En pocos momentos las llamas hicieron presa de toda la techumbre, que era de madera y zinc.

Localización.

Después de grandes esfuerzos, el personal de bomberos logró localizar el fuego al pabellón de calderas, consiguiendo que no se propagase al pabellón inmediato, en donde había gran cantidad de grasas.

La Administración de este periódico advierte a los

Sres. Anunciantes.

que dentro de las distintas secciones de anuncios, no admite órdenes para sitio determinado.

LOS TEATROS

GRACILLAS

Español.—El lunes se pondrán en escena en este teatro, a las cuatro y media de la tarde, El zapatero y el rey, y a las nueve de la noche, El agua milagrosa, y primera representación del drama-histórico, en tres actos y en verso, de D. José Zorrilla, titulado Tráidor, inconfeso y mártir, con el siguiente reparto:

Doña Aurora, Matilde Moreno; Gabriel Espinosa, Francisco Morano; don Rodrigo de Santillana, Leovigildo Ruiz Tatay; don César de Santillana, Manrique Gil; Arbués, Federico Gonsalvez; Bugoa y Drao d'Andrade, Cástor Sapela; El marqués de Tavira, Manuel Vico; Un escribano, José Lucio; Un alguacil, José Caivo; Otro alguacil, Valentín Llana. Alguaciles, soldados y criados.

Princesa.—Hoy, domingo, por la noche, y con la 20 representación de La flor de la vida, se celebrará el beneficio de sus autores, los hermanos Alvarez Quintero.

El extraordinario interés que ha producido esta obra, tanto por el gran éxito obtenido, cuanto por su gran novedad y por la especial interpretación que ha alcanzado, son circunstancias que, unidas a la fama de sus autores, hacen esperar que la función de mañana por la noche constituya un verdadero homenaje a los hermanos Alvarez Quintero.

Comedia.—El domingo, a las cuatro y media de la tarde, se pondrá en escena la comedia en tres actos La escuela de las Princesas.

Por la noche, La alegría de vivir.

El lunes, tarde y noche, La alegría de vivir.

El martes, por la tarde, Genio y figura; por la noche, La alegría de vivir.

Lara.—El lunes, con la 20.ª función de moda de la temporada, termina la segunda serie del abono, quedando abierta la renovación y nuevos abonos para la tercera serie por diez funciones.

Apolo.—El domingo, por la tarde, y en las restantes de Carnaval, se pondrá en escena la zarzuela de espectáculo titulada Los sobrinos del capitán Grant.

Por la noche, El método Górritz, Aquel hace falta un hombre y El trust de los tenorios.

En la semana próxima hará su presentación en este teatro la notable compañía de señoritas austriacas que, bajo la denominación de Le ballet adrien (Las voladoras), dirige Herr Hans Heidenreich, con el bailable aéreo-fantástico, en tres partes, titulado Iris.

Price.—El domingo, a las cuatro y media de la tarde y a las nueve de la noche, tendrán lugar dos grandes funciones, en las cuales el gran artista Frégoli representará obras nuevas en su repertorio.

Cómico.—El domingo, lunes y martes de Carnaval se verificarán en este teatro secciones por tarde y noche, poniéndose en escena dichos tres días las siguientes aplaudidas obras:

Por la tarde, primera, sencilla, a las cuatro, ¡Eche usted señoras!; segunda, doble, a las cinco, Los hijos del aire (dos actos); tercera, doble, a las seis y media, El hongo de Pérez.

Estava.—Hoy, domingo, se darán en este teatro las siguientes funciones:

A las tres y media, La partida de pórra; a las cuatro y cuarto, La corte de Faraón; a las cinco y media (doble), El conde de Luxemburgo; a las ocho y tres cuartos, Molinos de viento; a las diez, La corte de Faraón, y a las once y cuarto, Molinos de viento.

Novedades.—El éxito obtenido con la opereta Renato, conde de Luxemburgo, hace que las localidades se agoten en todas las representaciones con veinticuatro horas de anticipación.

La excelente interpretación que alcanza tan aplaudida obra hace que el público premie su labor con grandes ovaciones, muy particularmente a la Srta. Pozuelo, que hace una verdadera creación, y los Sres. García Ibáñez, Llorens y Puiggrós.

La obra es presentada con verdadero lujo, y la orquesta, admirablemente dirigida por el reputado maestro San Felipe.

Martin.—La reprise de la popular zarzuela Los ojos vacíos ha sido un éxito grandioso para autores y artistas, especialmente para Eulalia y Severo Oliverri, que obtuvieron un triunfo personal indiscutible.

En la obra de Linares Becerra y Burgos fueron muy aplaudidas las Srtas. Fernández, Arrosamena y Manso, y los Sres. Del Toro, Lorente, Miranda, Merendón, Palomino y Barta, que estuvieron muy afortunados, tanto diciendo, como cantando la inspirada partitura de Candela y Mayol.

Latina.—Anoche se estrenó la comedia La hija del barba, refundida en un acto y convertida en zarzuela. Conserva su primitivo sabor, sus situaciones cómicas y efectos de bulto, y los números, hábilmente encajados en algunos pasajes que requieren los golpes de música, dan a la antigua comedia mayor realce y vigor.

El público pasó un rato divertidísimo, y aplaudió a los artistas, que estuvieron bien, sobre todo la Paisano y Ventura de la Vega, que tienen los papeles principales, y la señora García y los Sres. Rebull, Cosi y Pastor, en segundo lugar.

Con las obras nuevas y esta refundición, el cartel continúa conservando su interés habitual.

Salón Nacional.—El domingo se verificará en este teatro una escogida función, representándose por la tarde las obras Sublime doctrina, Pedro Jiménez, y en sección especial la graciosísima comedia en tres actos El diñunto Toupinel.

Por la noche, El enemigo en casa y el drama histórico de gran éxito Napoleón el Grande.

Salón Madrid.—La gentil «disease» made-moiselle Manon, que tan poderosamente viene llamando la atención del selecto público que concurre a este lindo coliseo, verificará su despedida hoy, dando a conocer nuevos y originales cuplés de su extenso repertorio.

La reaparición de Bianca Stela ha sido un verdadero acontecimiento, que marcará época en su carrera artística.

Alms and Nelly y Favorita y Thoni son muy aplaudidos en sus distintos trabajos.

Príncipe Alfonso.—El domingo se celebrará en este concurrencioso teatro seis grandes funciones de cinematógrafo y variadas. La primera, a las doce de la mañana, vermouth infantil, con rifa de preciosos juguetes para los niños.

Por la tarde, a las cuatro, cinco, seis y siete, cuatro mil metros de películas y Perilita, Amatista, Mary and Thomas, notabilísimos tiradores; Amantina, Mlle. Zenitra y Raquel Meller, gran suceso del Príncipe Alfonso.

Por la noche, a las nueve y media y a las once, dos grandes secciones con todas las atracciones del cartel.

Barbieri.—La Empresa «Revertito», que ha tomado en arriendo este teatro, va a celebrar grandes bailes de máscaras los días de Carnaval.

Se harán muchos y variados regalos a las señoras que asistan a estos bailes.

La entrada de caballero cuesta una peseta, lo mismo para el baile del sábado que para los que se celebren de tres de la tarde a la madrugada.

Con todos estos alicientes no es posible dudar que los bailes de Barbieri se verán concurrenciosos.

Madrid.—Este teatrillo abre nuevamente sus puertas con la antigua Empresa Rieta y Duarte, repuesta por orden judicial en la posesión del mismo, que por derecho les pertenece.

Royal Kursaal.—Se ha estrenado con éxito extraordinario un precioso entremés, titulado Entre bastidores, original de autores muy aplaudidos.

La obra, alegre y sugestiva, está hecha con ingenio, y seguramente proporcionará a la afortunada Empresa una buena serie de llenos.

En la interpretación se distinguieron las Srtas. Soldevilla, Ruiz París y Larios, y los Sres. Muñoz y Coronel.

—La fuente de Orfeo se titula la nueva obra que estrenarán esta noche en este teatro, en la sección de las diez y cuarto, los afortunados autores de El maestro Garrota. La Srta. Adela de Vicente Vargas y los Sres. Muñoz y Coronel tomarán parte en la representación.

La Empresa presentará la obra con todo lujo, estrenando una decoración, debida al pincel del reputado escenógrafo Sr. Gaya.

NOTICIAS GENERALES

Anteayer contrajo matrimonio en la iglesia de San Salvador y San Nicolás nuestro distinguido amigo el comandante del Ejército, vocal de la Cruz Roja, D. Vicente Montó Yusta, con la encantadora señorita doña Isabel Pellegrini Peñuelas.

Apadrinaron a los contrayentes el acaudalado propietario D. Manuel Salvador y la distinguida señora doña Dolores Peñuelas, madre de la novia.

Ha fallecido en Madrid la distinguida señora doña Asunción Sagasta de Moreno, hija de D. Primitivo Sagasta.

Acepte la familia de la finada, y con especialidad el director general de Comunicaciones, Sr. Sagasta, la expresión de nuestro sentido pésame.

MELOCOTON TREVIJANO

Probarlo, es su mejor recomendación.

La Soledad. Desengaño, 10. Servcs. fúnebres

La Casa de Socorro del distrito del Hospital ha instalado a beneficio de los pobres una tribuna para Carnaval, delante de la que el Jurado tiene en la Castellana.

TARTAMUDEZ

La Compañía de Maderas, Madrid (Argu-mosa, 14, teléfono 689). Santander, Bilbao, Gijón, San Juan (Ablés).

PRESTAMOS por alhajas y papeles. Tas del Monte. Carrera de San Jerónimo, 32, principal.

El presidente de la Asociación de la Prensa ha recibido el siguiente telegrama:

«Zalamea la Real, 22, 6 tarde.—Suplicamos recabe apoyo Prensa para la concesión del ferrocarril de Nerva a Castillo, obra de interés extraordinario para la región y medio fácil de resolver la crisis que se pretende solucionar por medios ineficaces por capital.—Por la Junta de Defensa, García de León.»

Se pone en conocimiento del público que las barberías se cerrarán hoy a las doce en punto, en cumplimiento del Descanso Dominical.

Según la última memoria publicada por el ministerio de Fomento, la provincia de Cádiz tiene (según el Censo de 1900) una población de 452.659 habitantes, contando en ellos 10.269 de Ceuta. Descontada ésta, la superficie territorial, desde el punto de vista de la explotación del suelo, por la agricultura y la ganadería, se divide aproximadamente de este modo:

Tierras de regadío constante ó eventual, 7.053 hectáreas; cultivo cereal, 351.905; cultivo arbustivo, 41.744; pastos y montes, 298.592; baldíos, 5.542; improductivo para la agricultura, 28.072.

Respecto de esta última cifra hay que tener en cuenta la especialísima situación topográfica de la capital y las extensas superficies que ocupan las salinas de San Fernando y de Puerto Real.

En ganadería está calculada en unas 973.674 cabezas de ganado, que da un promedio de 13,8 por cada ro hectáreas.

EL VINO ONA

Poderoso tónico, aperitivo excelente.

Advertisement for Guayacose medicine. It features an illustration of a hand holding a glass of medicine. The text reads: 'En las BRONQUITIS y en la TOS FERINA así como en todas las enfermedades de las VIAS RESPIRATORIAS de niños y adultos tómese Guayacose'.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Derechos pasivos del Magisterio.

Clasificaciones aprobadas.—A D. Nicolás Pérez Serrano, maestro de Casar de Cáceres, se le clasifica con el haber anual de 1.100 pesetas; a D. Nemesio Cano Carrasco, de Talarubias, con 500; a doña Luisa Vizcaino Bustamante, de Santa Cruz de Tenerife, con 1.700; a doña María Salvadora Vidal Pelli...

Pensiones aprobadas.—A D. Honorio González Tejerina, hijo de D. Julián, maestro que fué del Valle de Maurilla, se le concede la pensión anual de 80 pesetas; a doña Aurora Díez González, hija de D. Matías, de Necedo de Curueño, 66,66; a doña Manuela Barea y Domingo, viuda de D. Melitón Segura, de Petra, 626,66; a doña Prudencia Pérez Díaz, viuda de D. Fernando Arrese, de Isasouido, 180; a doña Agustina Burriero Martín, hija de D. Casiano, de Santa Clara de Avedillo, 315 pesetas.

Accidente del trabajo. En la Casa de Socorro del distrito de la Inclusa fué asistido José Lino Muñoz, quien trabajando en la red eléctrica, en las inmediaciones del Puente de Toledo, se causó varias heridas, de pronóstico grave, en todo el cuerpo.

Desagote. José Bustamante Díaz fué detenido por desatado al sargento jefe de la guardia del ministerio de Hacienda.

Hallazgo. En la calle de Hortaleza fué encontrado, por un niño, un bolso conteniendo 25 pesetas en plata, siendo remitido a la tenencia de alcaldía.

VIDA LOCAL

JUNTAS GENEPALES

Compañía Eléctrica Madrileña de Tracción, 17 marzo, Serrano, 102. La Ibérica, 30 marzo, Carrera de San Jerónimo, 43.

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid: D. Víctor Hernández, 60 años, plaza de Oriente, 2.—María del Pilar Gámir, 3 años, Claudio Coello, 74.—Juan Garrido, 60 años, Vergara, 4.—Dolores Ortega, 80 años, Mediodía Grande, 19.—José María Alerce, 58 años, Ave María, 4.—Ana María Abela, 70 años, Torrijos, 3.—Antonio Román, 56 años, Alcalá, 119.—Mariano Fernández, 69 años, San Andrés, 22.—Rafael Rabasa, 73 años, Cabeza, 18.—Juan García, 75 años, Hospital Provincial.—Cirilo Guillén, 58 años, Topete, 6.—Aureliana Catalán, 83 años, Peñón, 42.—Francisco Marín, 71 años, Santiago, 24.—Baldomero López, 54 años, Angosta de los Mancebos, 7.—Cesáreo Berlanga, 66 años, Ticiano, 24.—Paula Corral, 67 años, San Onofre, 6.—Isabel Clemente, 11 meses, Diego León, 9.—Consuelo Ortega, 18 meses, Manzana, 14.—Manuela Fernández, 1 año, Ciudad Real, 8.—Carmen Sánchez, 6 años, Ave María, 24.—Espanza Bafuelos, 5 años, Casino, 8.—Eusebio España, 5 años, Hermosilla, 58.—Aquilino Alonso, 4 meses, General Alvarez de Castro, 5.—Matilde Cano, 3 años, San Hermenegildo, 7.—Carolina González, 64 años, López Hoyos.—Antonio Lorente, 2 años, Caravaca, 13.—Antonio Cuendes, 14 meses, Callejón del Alamillo, 1.—Andrea Alvarez, 62 años, Amaniel, 1.—Deogracias López, 7 años, Angosta de los Mancebos, 5.—José San Juan, 4 meses, Peña de Francia, 4.—Carmen Bartolomé, 7 meses, Amparo, 36.—José Batanero, 11 meses, Espíritu Santo, 27.—Dolores Toral, 55 años Hospital Provincial.—Ángeles López, 21 años, Idem.—Casto Morales, 53 años, Idem.—Emilio Moreno, 56 años, Idem.—Hildefonso Sagredo, Idem.

SUGESOS DEL DÍA

Aclaración.

Hemos recibido un atento B. L. M. del señor coronel del regimiento de Infantería de León, en el que nos ruega hagamos constar que ningún soldado de dicho regimiento se ha suicidado.

Accidente del trabajo.

En la Casa de Socorro del distrito de la Inclusa fué asistido José Lino Muñoz, quien trabajando en la red eléctrica, en las inmediaciones del Puente de Toledo, se causó varias heridas, de pronóstico grave, en todo el cuerpo.

Desagote.

José Bustamante Díaz fué detenido por desatado al sargento jefe de la guardia del ministerio de Hacienda.

Hallazgo.

En la calle de Hortaleza fué encontrado, por un niño, un bolso conteniendo 25 pesetas en plata, siendo remitido a la tenencia de alcaldía.

ESTADO DEL TIEMPO

Mejora el tiempo. Han cesado las lluvias en la región Norte de España, persiste bastante limpio de nubes el cielo en el resto, continúan las temperaturas primaverales y el mar tranquilo, en general, y agitado en el Cantábrico.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas

Presión..... Máxima, 718 mils. Mínima, 701. Dirección, Varío. Recorrido, 000. Máxima al sol, 27. Mínima, 2. Humedad relativa..... Máxima, 85. Mínima, 85.

UN HERIDO GRAVE

Lorenzo Pascual, en un estado lamentable de embriaguez, se encontraba en un cafetín de la calle de Toledo y promovió un escándalo.

El dueño del establecimiento quiso echarle a la calle; pero Lorenzo se negó a salir y sacó una navaja cabritero.

Al ver el dueño la actitud del parroquiano llamó en su defensa al sereno del comercio Antonio Fernández.

Como ni el dueño ni el sereno consiguieron echarle, acudió en auxilio de los dos el bombero número 159.

Entre los tres obligaron a salir a Lorenzo, que huyó, cayendo al suelo y produciéndose una herida en la cabeza.

Como el herido padecía, además, de alcoholismo agudo, los médicos de la Casa de Socorro de la Latina calificaron la herida de grave.

Fuó curado y pasó al Hospital Provincial.

INFORMACION BURSÁTIL

25 DE FEBRERO

Los valores cotizados hoy en los diferentes centros bursátiles, a que luego haremos referencia, han sido los siguientes:

CIERRE DE MADRID:

Table with 2 columns: Instrumento and Precio. Includes Contado, Fin de mes, Próximo, Amortizable al 5 por 100, Amortizable al 4 por 100, Cédulas, Banco de España, Idem Central Mejicano, Idem Río de la Plata, Tabacos, Explosivos, Preferentes, Obligaciones, Francos, Libras.

Ultimos cambios: Después de la hora oficial. — En el correo: 4 por 100 interior, fin de mes... 84 05. Cambio más alto... 84 15. Idem más bajo... 84 00.

CIERRE DE BARCELONA:

Table with 2 columns: Instrumento and Precio. Includes 4 por 100 interior, fin mes... 84 05. Nortes... 90 90. Alicantes... 94 40. Francos... 8 25. Libras... 27 80.

CIERRE DE PARÍS:

Table with 2 columns: Instrumento and Precio. Includes Exterior español, 4 por 100... 96 15. Renta francesa, 3 por 100... 97 42. Brasil, 4 por 100... 91 50. Ruso, 5 por 100... 105 70. Ruso, 4 1/2 por 100... 101 10. Turco unificado... 94 40. Crédit Lyonnais... 1511 00. Banco Central Mejicano... 476 00. Banco Español del Río de la Plata... 450 00. Banco de París... 1838 00. Metropolitano de París... 655 00. Norte de España... 898 00. Alicantes... 414 00. Andaluces... 665 00. Río de la Plata... 1171 00. De Beers... 471 00. Rand Mines... 201 00. East Rand... 119 00. Goldfields... 189 00. Cape Copper... 165 00. Sosnowice... 1432 00. Tharsis... 188 00. Transvaal... 59 00. Nord Sud... 883 00.

Compañía Nacional

Los mejores chocolates y pastas para sopa.

ULTIMA HORA

Comentarios políticos.

PARIS. En los centros parlamentarios se comenta la situación política actual, reconociendo que había llegado a ser imposible para el Gobierno. En la Cámara de los Diputados se había organizado contra M. Briand un movimiento cuyo resultado fué perjudicar el trabajo legislativo referente al proyecto de ley que el Gobierno había sometido a la Cámara. Los directores del movimiento eran sistemáticamente hostiles al actual Gabinete, siendo ello causa de que el programa gubernamental no tuviera realización posible. Sin embargo, la hostilidad iba dirigida contra monsieur Briand, pero no contra el programa político del Ministerio.

Otro movimiento insurreccional.

BUENOS AIRES. La Prensa de esta capital acoge el rumor de haber estallado un nuevo movimiento insurreccional en la República del Uruguay.

DISTURBIOS EN PARÍS

PARIS. A la salida del teatro de la Comedia Francesa las manifestaciones se han reproducido con más fuerza que antes. Después de silbar al autor de Aprés moi, los manifestantes, formando en gran número, se han dirigido a los bulevares.

La Guardia Republicana les ha salido al paso, produciéndose violento choque. Muchas personas han sido derribadas y pisoteadas. Hay varios heridos. La manifestación ha quedado disuelta, después de practicar la Guardia Republicana unas treinta detenciones.

A las doce de la noche ha quedado restablecida la tranquilidad.

AVISOS ÚTILES



MI HIJO PIO

de 12 años de edad tuvo dos veces la escarlatina y una vez la viruela loca durante el transcurso de menos de 2 años. Tan demacrado estaba que nos creíamos que sería imposible recobrarle las fuerzas. Tomando la Emulsión Scott, no solamente ha recuperado la salud tras muy breve convalecencia, sino que está más fuerte de lo que nunca había estado. Creo que la Emulsión Scott le ha salvado la vida.

Testimonio de D. JUAN NAVARRO, Golzeta (Guipúzcoa), 27 Febrero 1910.

La palabra "imposible" queda descartada allá donde se usa la Emulsión Scott para curar la demacración ó cualquier otro síntoma de debilidad. Cuanto más pronto se acuda a la Emulsión Scott, más pronto se recuperarán las fuerzas. La calidad de los ingredientes de la Emulsión Scott es la que da esta fuerza para salvar la vida.

Emulsión Scott

El que pida Emulsión Scott, debe rechazar toda otra emulsión, pues ninguna de ellas tiene el grado de energía que permite salvar la vida como ocurre con la de Scott.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Marín, Calle de Valencia 333, Barcelona a cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

LOS JABONES que gozan de mayor aceptación son los de LA CENTRAL. Teléf. 903.

Tos, garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

LA HERNIA

Los aparatos CLAVERIE, de París.

Toda la Prensa, con rara unanimidad, ha insistido acerca de las excepcionales ventajas y de las incomparables garantías de seguridad de que disponen ahora y para lo sucesivo las personas que sufren de hernias, descensos, relajaciones, desviaciones de los órganos, etc., gracias a los Aparatos sin resorte de A. CLAVERIE, únicos que producen resultados ciertos y durables, cualquiera que sea la naturaleza de la afección y la fecha de que data la misma.

Ligeros, flexibles é impermeables, dichos braqueros constituyen un modo de contención ideal, y permiten a los herniados entregarse a los trabajos más duros sin experimentar la menor molestia.

Las numerosas personas que en España han podido ya beneficiar de las excepcionales ventajas de este hermoso descubrimiento saben muy bien que los aparatos CLAVERIE son los únicos cuya eficacia está garantida, los únicos aplicados siempre con reconocida conciencia profesional.

De aquí que hayamos sabido con placer la llegada a nuestro país del renombrado especialista que hace la aplicación de los mismos, y que nos apresuremos a recomendar a aquellos de nuestros lectores que sufran de alguna de dichas enfermedades, que no dejen de aprovecharse de la presencia de dicho señor y vayan a hacerle una visita.

Recibirá de nueve de la mañana a cinco de la tarde en

VALENCIA, domingo 26 y lunes 27 de febrero, Gran Hotel.

BARCELONA, miércoles 1.º, jueves 2.º y viernes 3.º de marzo, Hotel de Oriente.

MADRID, domingo 5, lunes 6, martes 7 y miércoles 8 de marzo, Gran Hotel (calle del Arenal, 19 y 21).

SAN SEBASTIAN, viernes 10 y sábado 11, Hotel de Londres.

Aparatos especiales perfeccionados para todas las desviaciones de los órganos de la mujer, y para la curación de varices é enfermedades de las piernas.

Una Receta simple y fácil para tener niños robustos y buenas. Harina leudada Nestlé, el mejor sustituto de la leche materna.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

GANCA

Mil, blancos y guarniciones de colores, en todas las tallas.

Materia: joven, sin hilos, admitiendo hueso, estable. Trv. Conde Duque, 15, 1.º dcha.

Se respaldan en el yante. Se os.—Fuencarral, 18 y 21, en el callejón de doña.

Vienda de Madrid, Misón de Paredes, 25, Madrid.

En esta casa se venden y colocan cortinas de lana para salones y patios, y marqués para balcones, a precios muy económicos.

Pastor jardinero en gancho de 80,00 pesetas. Plaza del Progreso, 2, cochera; de 9 a 12.

30 a 60 pesetas, ganarán todo lo que deseen en el concurso de la Exposición de 1911. Escritura American Trust, vía Chibola, 1, Génova, Italia.

MONTE DE CAZA tomaré en arriendo Razon, Jacometrezo, 80, Sr. Cortés.

Traducciones de idiomas.—Escritura, 13, 1.º dcha.

Mechas caratas desde 0,10. En todas las tallas, y confección en todos los colores. 9 Barquillo, 9.

CARNAVAL pinto en tribuna frente a B. O. cede.

PARA CARNAVAL se alquila elegante landolotomóvil. Tratar: Santos y Taller de coches.

COMPRO alhajas, pago altos precios. Guineas, Joyero. Cab. de Gracia, 10 y 12.

Los Tiroleses Empresa Anunciadora. --- Romanones, 7 y 9

CURACION RADICAL Y RÁPIDA

SANTAL MIDY

de los Flujo Recientes ó Persistentes

Exigir la Firma: PARIS, 8, rue Vivienne, 8 y en todas las Farmacias.

SEÑORAS El vello de la cara y brazos desaparecen en 5 minutos con el Delineador del Harem, dejando el cutis fino, blanco y hermoso. Precio, 5 pesetas. Estuche Preciado, 6, PUG.

NEGOCIO Cada 1.000 ptas. rentan 60 al mes en negocio serio y seguro administrado por sí mismo. Informes gratis Sr. Guanter, Carmen, 89, pl. de 9 a 12 y 4 a 6. Casa fundada en 1880.

CONFETTI Saco 10 kilos, 6 ptas. (liso extra, 75 cént. kilo verdad. Retortores, 9, tienda.)

Mme. Therese. Peinadora francesa. Victoria, 6 y 8.

REPRESENTANTES Se buscan en todas partes. Sueldo fijo. Unión de Comerciantes, Bureau, 17, Paris.

BOSTON, PAPELERIA Desagote, 14. Registrados en papeles, 1,15. Litro tinta doble, negra, 1,25. Bloques 500 cuartillas, 0,75. Carnets piel para visita, 2,00. 100 B. L. M., buenos, 1,50. 1.000 sobres como c. a. es, 1,75. 5 cartas (enlace timb.), 2,00. Pimmas estilograficas, 1,70.

LANDAUJET BENZ 10-18 H.P. se vende nuevo y lujoso, modelo 1909, a toda prueba, sólo por 8.600. Para verlo y usar: Feraz, 81, principal derecha. De 1 a 2.

Result 9 H.P., 2 cil., auto tipo 1908, a t.ª prueba. Almagro & A. Gutierrez.

MAQUINA DE ESCRIBIR "HELIOS", La más práctica y económica. Co. cesionario para España L. de Larramendi BARCELONA.

"L'UN", EL MEJOR ROBORADOR DE CANVAS

"L'UN", FOSFATADA

THEOBROMINA

MADRES Anterior "L'UN" NOO VLUO as

Dolor de muelas

Instituto Radiumterápico de Madrid

ANALOGO A LOS DE PARIS Y LONDRES Cáncer, lupus, angomas, leucodermas, nevi pigmentarios, bocio exoftálmico, úlceras vasculares, tumores escrofulosos, manchas y graves enfermedades de la piel, que no ceden con ninguno de los recursos terapéuticos hasta ahora empleados, únicamente se curan sin operación, sin sufrimientos y sin molestias con el Radium, de acción constante, grande, verdaderamente maravillosa en sus efectos en tan varias afecciones, en el Instituto Radiumterápico de Madrid.—PASEO DE RECOLETOS, 21, MADRID.

CABALLEROS: CABIENDES, SASTRE Admite géneros.—Hechura y forro de trajes 4 a 20, 5 y 30 pesetas.—De gaban, a 30 y 40 pesetas. 6, FUENCARRAL, 6, tienda y entresuelos.

SEXTO ANIVERSARIO EL SEÑOR

Don José Francisco de Bustos Y SÁNCHEZ Falleció en Villanueva de los Infantes (Ciudad Real), el 27 de febrero de 1905, Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

R. I. P. Su viuda doña Carmen González y Mulleras y demás parientes, RUEGAN a las almas piadosas le encomienden a Dios.

Todas las misas que en el día 27 del actual se celebren en la parroquia de San Andrés, Apóstol, en Villanueva de los Infantes; Asilo del Sagrado Corazón y Hospital de Santo Tomás, así como el responso y rezos que en el indicado Hospital se realicen en la tarde del mismo día, serán aplicadas por el alma de este difunto.

El Excmo. Sr. Nuncio Apostólico y varios prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada, aplicables por el alma de este difunto.

Waltham

RELOJ DE PRECISION PRECIOS MODICOS

Pídanse catálogos al depósito general para España. Almacén de relojería al por mayor VIUDA DE ALBERTO MAURER 15 CARRERA DE SAN JERONIMO, 15, MADRID

SELECCIONES ALFALFA DE PROVENIENCIA, legítimas. Antigua Casa Bayoz y Salleres. Hortaleza, 27, Madrid. Catálogos ilustrados.

LONJA DEL ALMIDÓN CRUZ, 5 y 7.

Cambio de monedas y billetes de todos los países. Chocolates elaborados a brazo con los mejores cacao. Café de Puerto Rico, tueste diario. Tos, Azúcares, Garbanzos finos de Castilla, Judías del Barco de Avila, Arroz, Almidón inglés marca Colman's y otras. Aceite y jabón

DINERO DIRECTO Dox sobre fines, Madrid y provincias, solares, usufructos, nudas propiedades, censos a módico interés. Me encargo de testamentarias y hago anticipos sobre ellas. GARCIA.—LEON, 8, 2.º.—De 10 a 1 y 4 a 7.

EDREDONES FABRICA DE EDREDONES Y COLCHAS DE SEDA Precios con grandes ventajas Edredones para cama de matrimonio, dos o 15 pesetas. COLCHAS DE SEDA, NANSÓ Y ENCAJE, 60 PTAS. NOVIAS

SE HACEN dibujos y tallas de ESPECIALES Fabrica de edredones, Pedro Barrio, AT04 N.º 34

BALNEARIO DE ARCHENA

SECCION DE INVIERNO.—El clima es seco y templado enal invierno.—Temperatura media, 16. Descuento del 25% en el total y 8% en abonos de baños. Prospectos, análisis de aguas, tarifas generales de precios, itinerarios de viajes y cuantos datos son necesarios al turista los recibirán gratuitamente dirigiéndose al director de los baños de Archena, en Archena, y en Madrid, G. ORTEGA, PARRICIAOS, IS. RHOJA CLARETE.

CARNAVALES DE 1911 TRIBUNA MADRILEÑA Para presenciar los festejos, se venden billetes en la misma, y Carrera de San Jerónimo, esqui a Cuatro Calles.

IMPERMEABLE CHRISTIAN DE PAÑO SIN GOMA

Géneros de invierno ingleses y del país. Gabanes de señora y caballero. Impermeables de cochero. 50, CABALLERO DE GRACIA, 50, Tel. 766

Pilas secas "HELLESEN" Perfeccionadas por V. Ludvigsen

Más de veinte años en el mercado, empleadas por ocho Gobiernos, las únicas eficaces para teléfonos, integrados, timbres, motores, motocicletas, etc. Pídanse en las casas de material eléctrico.

POR UNA PESETA AL AÑO TODOS LOS GANADEROS, AGRICULTORES, MÉDICOS Y MAESTROS RURALES DE ESPAÑA

deben leer EL OBRERO AGRICOLA. Revista Mensual Agrícola-ganadera (7.º año de publicación). Órgano de la Federación Nacional de Cooperativas Agrícolas y Pecuarias, que cuenta más de 35.000 asociados, 44 páginas mensuales con numerosos fotografías. Experiencias agrícolas y ganaderas. Crónica social y agrícola, nacional y extranjera. Secciones de Pedagogía y de Higiene rural.

La suscripción (UNA PESETA AL AÑO) es por los cuatro cuatrimestres los números atrasados. El pago en lotes, Giro Postal, Francia 6 pesetas 0,15. Director: Luis Sala y Fariel, Plaza de San Martín, 8, Apartado 261, Madrid.

Resfriados, Tos, Catarrros, Ronquera, Bronquitis, Asma, & SE CURAN Y EVITAN CON LAS

PASTILLAS

MORELLO

Científica y prácticamente está demostrado que es el producto más racional para las enfermedades de las vías respiratorias, siendo la mejor prueba el que hayan sido adoptadas en sus clínicas por los más eminentes MEDICOS, únicos que pueden fijar el valor terapéutico de un medicamento. No contienen narcóticos. No contienen anestésicos. Pueden usarse hasta los niños y personas de edad avanzada. EN TODAS LAS FARMACIAS DE ESPAÑA

ESPECTACULOS DEL DIA 26.

REAL.-8.30. (74 de abono, 45 del turno 2.)-2.º y 3.º actos de Aida.-Cristo en la fiesta del Purim (estreno).
ESPAÑOL.-9.- (Popular).-¿Quiere usted comer con nosotros?-La vida es sueño.
4.30.-Un drama nuevo. Mañana de sol.
PRINCESA.-4.30.-Amores y amos.
9.-Beneficio de los hermanos Alvarez Quintero.-La flor de la vida y Zaragoza.
COMEDIA.-4.30.-La escuela de las princesas.
9.-La alegría de vivir.
LARA.-4.30.-De cerca.-El nido (dos actos).-La cáscara amarga.
9.30.-Los holgazanes.-Canción de cuna (doble).
APOLO.-4.30.-Los sobrinos del capitán Grant.
8.30.-El método Gorriz.-¿Aquí hace falta un hombre?-El trust de los tenorios.
COMICO.-4.-Eche usted señoras (sencilla).-Los hijos del aire (2 actos, doble).-El bongo de Pérez (3 actos, doble).
9.45.-Los viajes de Gulliver (especial).
ESLAVA.-8.30.-La partida de la porra.-La corte de Faraón.-El conde de Luxemburgo.
8.45.-Molinos de viento. La corte de Faraón.-Molinos de viento.
PRICE.-9.-Frégoli.
4.30.-Frégoli.
MARTIN.-4.-El dirigible (doble).-Rosa temprana.-Los ojos vacíos.-El amor al prójimo.-A ras de las olas.-El pueblo del pelotón.-La corte de Faraón (parodia).
NOVEDADES.-3.30.-La loca fortuna.-Huelga de criadas.-El fin del mundo y Renato, conde de Luxemburgo (doble).-Sangre moza.-Huelga de criadas y La loca fortuna (doble).
NACIONAL.-4.-Sublime doctrina.-Pedro Jiménez (doble).-El difunto Toupinel (especial).-El enemigo en casa.-Napoleón el Grande (especial).
LATINA.-3.-Las amapolas.-El verdadero conde de San Antonio.-La hija del barba.-Mala hembra.-Epidemia nacional.-La hija del barba.-Epidemia nacional.
IMPERIAL.-4.-Los primos.-Parroquiata, rabinos y No existe felicidad (doble).-Raffles (especial).-Los dos sordos.-El regimiento de Lupión (especial, reprise).
12 a 1.-Matiné con regalos.-3.15 y 8.45.-Peluca.
ROMA.-Desde las 4.30. Artísticas películas.-Varietés.
MADRILEÑO.-3. Cine y varietés.
PRINCE ALFONSO. 4.-Cine y varietés.
A las 12 de la mañana, matiné infantil con rifa.
SALON MADRID.-4.-Cinematógrafo y varietés.
BENAVENTE.-De 8.30 a 12.15.-Sección continua de cinematógrafo.
Novedad y estrenos.
GRANTEATRO.-Gran baile de máscaras de tres de la tarde a la madrugada.

Pedir en los Cafés

BYRRAH

Gran vino Aperitivo, Tónico Fortificante y Generoso



Violet Frères á THUIR (France)

EL ABATIMIENTO... HEMONEUROL COGNET... Remedio por excelencia contra la ANEMIA, la CLORESIS y la POBREZA de la SANGRE.

SOLUCIÓN COIRRE á base de CLORHIDRO-FOSFATO de CAL... El mejor alimento para los niños débiles y las nodrizas.

LEVADURA COIRRE... ANTRAX, FORÚNCULOS y FORÚNCULOSIS, GASTRO-ENTERITIS, DISENTERIA, NEUMONIA, FIEBRE TIFOIDEA, DIABETES, ACNE, FLEMONES, SUPURACIONES, LEUCORREAS y VAGINITIS y todas las AFECIONES que dan lugar á Supuraciones.

VIENTRES TOS... Por fuerte y crónica que sea se cura ó se alivia siempre con las Pastillas del Dr. Andreu.

Los que tengan ASMA ó sofocación, usen los cigarrillos balsámicos y los papeles azoados del Dr. Andreu, que lo calman al acto y permiten descansar durante la noche.

LANGEN & Cia MADRID... Motores Otto Legítimos... La fuerza motriz más económica: 1 á 3 cént. caballo-hora.

Bolsas para MASCARAS CAMELOS Y BOMBONES VENANCIO VAZQUEZ... Despacho: CUATRO CALLES Sucursal: MAYOR, 49

HOJALDRES... CAPITALISTAS... LA CONFIANZA... Ofrece á su numerosa clientela su nuevo local, donde continúan sus facilidades para la venta de muebles y al contado.

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA ES LA FLOR DE ORO... Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos. El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer.

PASTILLAS CRESPO... DE MENTOL Y COCAINA. Para evitar las enfermedades de la garganta, deben usarse siempre estas pastillas, que no contienen opio ni sus compuestos.

VINO CORDIAL DE VCEREBRINA COMPUESTO DEL DR. ULRICH... Cura la DEBILIDAD y POSTRACION NERVIOSA, la SOÑOLENCIA, la ANEMIA, la ESPERATORIA, la NEURALGIA, la MIGRAÑA, la DORSA, la DORSA, la DORSA.

QUINTO ANIVERSARIO EL EXCMO. SEÑOR Don Manuel Fernández Caballero MAESTRO COMPOSITOR... Falleció el 26 de febrero de 1906.

DEFENDEOS!... INSTRUMENTOS DE MUSICA... Especialidad para el Ejército. F. AYUSO Y COMPANIA.

LA ROPA QUE VISTE A LA HUMANIDAD HA SIDO COSIDA CON MAQUINA SINGER

LA SUPREMACIA DE LA MAQUINA SINGER... Ha sido sostenida y aumentada durante cuarenta años y en la actualidad pasan de DOS MILLONES DE MAQUINAS SINGER.

CAMELOS CARNAVAL... 6, Preciados, 6.-6, Preciados, 6. LA AMERICANA TINTORERIA Y QUITAMANCHAS.



Presentamos una colosal colección de caretas grotescas de GASA; estas caretas substituyen con ventaja á las de cartón, por ser menos sofocantes y más higiénicas. Las caretas de gasa para niño valen 25 cts., y con ojos móviles 50; para personas mayores desde 75 cént. á 1,50 pts. Antifaces muy finos satén 50 cts., seda y terciopelo á 1 pta., todo muy fino y esterilizado. En pequeños objetos de gusto para arrojar desde las tribunas y carrozas, una notable colección; hay cajas conteniendo 50 piezas muy variadas, llenas de grajea, á 6 pesetas (menos de medio real la pieza); de más precio monadas. Confecti, como siempre. Casa Thomas, SEVILLA, 3.

Santos del día 26.-Domingo de Quincuagésima; Santos Nestor, obispo; Papias, Diadoro, Conón, Claudiano, Fortunato y Félix, mártires; Alejandro, Faustino, Porfirio, Andrés y Víctor, confesores. Cultos.-Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en el Oratorio del Caballero de Gracia y habrá misa cantada, á las diez y media, y por la tarde, á las cuatro y media, ejercicios con sermón que predicará don Manuel Uribe. En la Catedral, á las nueve, horas canónicas, y á continuación misa solemne, siendo roador el M. I. señor Magistral. En la Real capilla, á las once, misa cantada, predicará el Excmo. Sr. Obispo